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ELŐFIZETÉS:
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.
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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
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] HIRDETÉSI DÍJ: ’

egy 1 hasábos petit sor 20 fllL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fll. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fll.

A testgyakorlásról.
Az utóbbi időben mind gyakrabban hallani 

ama figyelemreméltó panaszt, hogy ifjúságunk 
évről-évre fokozatosan csenevészedik, gyengül. A 
katonai sorozó-bizottságok valóban statisztikailag 
ki is mutatják a százalékot. Nem lesz gondolom 
érdektelen kutatnunk a baj forrását. Némelyek a 
gyermekek szellemi túlterheltségükben — ami 
pedig nem áll — keresik ezt. Nem jó utón jár­
nak. Az a baj, hogy gyermekeink nevelése egy­
oldalú. A testi nevelést a szelleminek rovására 
vagy elhanyagoljuk vagy nem arányosítjuk. A 
testi és szellemi nevelésnek pedig karöltve kell 
járnia; mert csakis egészséges testben lakozik 
egészséges lélek. A tornázást úgy a felnőtteknél, 
mint kicsikéinknél megköveteli szervezetünk.

Nézzük és figyeljük azonban ezúttal gyer­
mekeinket, mely tornázási módok s mily sorrend­
ben hozandók azok összhangba szellemi hala­
dásukkal.

A testgyakorlás iránt való hajlandóság már 
a csecsemő korban kezdődik. Csak meg kell 
nézni a néhány hónapos kisdedet, mily örömet 
szerez neki a csörgő. Órák hosszát elmulat vele, 
rázogatja s ezzel természetesen munkálkodik egész 
testecskéje. Később, midőn már járni kezd, a 
játék jellege olyan lesz, mely nagyobb izommun­
kát igényel, mely az izmok erősödésére vezet, 
így az elhajított labda vagy guruló golyó után 
való futás a gyermeket olyan izomműködésre 
kényszeríti, amennyi az ő izomzatának teljesen 
elegendő. Játéka alkalmával azonban nemcsak az 
izmait működteti; hanem olyan munkát fejt ki, 
mint egy felnőt ember legkomolyabb foglalkozása 
közepette. A játék a gyermeknek legkomolyabb 
munkája mondja Montaigne. A játékszerek meg­
választásánál tekintettel kell lennünk a gyerme­
kek vérmérsékletére is. Csakis az értelmiségének 
megfelelő játékok fognak a gyermekeknek örömöt 
szerezni és hozzájárulni szellemi képességének 
fokozatos fejlesztéséhez. A nyugodtabb, inkább 
állni szerető gyermeknek olyan játékot adjunk, 
mely mozgást igényel, pajkosabb természetűt pe­
dig inkább nyugalmat igénylő játékszerekkel lás­
sunk el. A játék illetve tornaszereknek, ha lehet,

A „BÁCSKA“ tárcája.
A köny hatalma.

— Németből. —

Hol volt, hol nem ? — volt egy anya, —
Oly szomorút ki látott?
Meghalt szivének gyermeke,
Kit ő, ah, úgy imádott.

Hogy enyhüljön nagy bánata,
A rétre mén egy reggel,
S az édes Jézus jő felé 
Fehér gyermeksereggel.

Mind égi fénytől idvezült, —
Angyalruhát viselnek, —
Gyönyörű szép koszorúval 
Ékes minden kis gyermek.

n ■ ■ Anyám, oh, kedves jó anyám 1 
Mért oly soká epedned ?
E nagy, nehéz korsómba, lám,
Kell gyöjtenem a könyed’ . . .

Oh végy erőt fájddmidon,
Oh szüntesd meg siralmad’ 1 
Csak úgy leszek boldog, — sírom 
Csak akkor ád nyugalmat ...“*)

IZá-rol-y-

*) A régi germán néphit szerint az elköltözőitek után hullatott 
könyek megzavarják a holtak siri nyugalmát I

több féléknek kell lenniük, majd az egyik majd 
a másik izomcsoport fejlesztésére valók. A nagyobb 
gyermekeket (6—10) már nem elégíti ki, ha 
egy helyben ülve kénytelenek játszani. A folyton 
fejlődő izomzat nagyobb munkakört igényel. Ezt 
a labdajátékkal érhetjük el. A labdajáték anél­
kül, hogy nagyobb megerőltetést kívánna, a gyer­
mek összes izmait működteti; mélyebbé teszi a 
lélegzést, gyorsítja a vérkeringést, szóval: az 
egész szervezetnek működésére rendkívül jóté­
kony hatású. Ha még hozzá veszszük, hogy a 
gyermek huzamosabb időn át a szabadban tar­
tózkodik, a labdajátékot az összes egyéb játé­
kok és tornák fölé kell helyeznünk.

Legnagyobb befolyást gyakorol az izmok 
fejlődésére a rendszeres tornázás. Ez már a 10 
éven felüli eléggé kifejlődött gyermeknek való. 
A tornagyakorlatokat a gyermek erejéhez kell 
mérnünk. A tornázás ne legyen egyoldalú vagyis 
mindig csak bizonyos izomcsoportok vétessenek 
igénybe, azért a tornánál a szakértői vezetés igen 
fontos. Valamint helytelen, ha a tornánál az izmok­
nak működését még meg nem felelő gyakorlatok­
kal a teljes kifáradásig megerőltetjük: ép úgy 
helytelenül járnak el ama szülők, kik gyerme­
keiket — ha erre ok nincs — a kötelező torna 
alól felmentetik. Pedig sokan vannak, kik ezt az 
egy szórakoztató órát is a házi tanítónak vagy 
nevelőnek engedik lefoglalni.

A leányoknak ép úgy szükséges a tornázás. 
Különösen, ha tekintetbe veszszük, hogy a 8—10 
évesek a különféle kézimunkák tanulása közben 
mindig ülnek. Természetes, hogy nehéz súlyokat 
nem fogunk velük emeltetni; de a szabadgya­
korlatok alól ki ne vonjuk őket.

Téli időszakban úgy a fiúknak, mint leányok­
nak legjobb testgyakorlat a korcsolyázás. Nem­
csak azért, mert. első sorban az összes lábizmokat 
erősiti, hanem mivel hosszabb időn át a friss 
levegőn tartózkodnak anélkül, hogy megfáznának, 
ügy a fiúk mint a leányok 8 éves korukban 
megkezdhetik a korcsolyázást, de gondunk le­
gyen, hogy jól legyenek felöltözve, s hogy kor­
csolyázás után haza jöjjenek s ne álldogáljanak.

A nyári időszakra alkalmas az úszás, melyet 
8—10 éves korban meg lehet kezdeni. A tánc­
ról az a véleményem, hogy 10 — 12 éves korban

DOSZTIG JÓZSEF.
Vármegyénk jegyzői karának Nesztorát, Dosztig 

József bács-kulai jegyzőt, Őfelsége a király — kiváló 
bokros érdemei elismeréséül — az arany érdemkereszttel 
tüntette ki. A királyi kegy jelvényének átadása, a mint 
azt már lapunk múlt számában röviden közöltük, folyó 
hó 4-én ment végbe. Az ünnepélyről b.-kulai tudósitónk 
a következőkben számol be.

Folyó bó 8 án délután érkezett meg községünkbe 
Karácson Gyula, vármegyénk alispánja, bogy Dosztig 
József, községünk szeretett jegyzője részere a legfelsőbb 
kegy által adományozott arany érdemkeresztet ünnepé­
lyesen átadja.

Az állomásnál dr. Széchényi Tamás főszolgabíró 
fogadta alispánunkat, mert a tervezett ünnepélyes fogad­
tatás a hirtelen beállott kedvezőtlen idő miatt elmaradt.

Mindjárt megérkezése után a főszolgabiróság és 
községünk elöljárósága testületileg tisztelegtek az al­
ispánnál, a kinek majdnem mindegyikhez volt egy-egy 
szives szava.

Harmadikán este a rossz időjárás miatt az előké­
szített fáklyásmenet és szerenád is elmaradt, de fószol- 
gabiránk községünk előkelőségeit, a hitközségek, hiva­
talok, pénzintézetek, testületek és egyletek fejeit vendég- 
szerető házához meghívta, a hol a díszes társaság tea 
mellett késő estig együtt maradt.

Vasárnap, 4 én délelőtt folyt le az ünnepély, mely 
a fél 11 órakor megnyitott díszközgyűléssel vette kez­
detét.

A díszközgyűlésen, a melyen a helyszűke miatt 
csak meghívott vendégek vehettek részt, dr. Széchényi 
Tamás főszolgabíró elnökölt, a ki a disztilést megnyit­
ván, dr. Récsei Ede vezetése alatt 5 tagú küldöttség 
ment azt alispánért és az ünnepekért.

Mikor ezek a feldíszített és a meghívottak által 
teljesen megtöltött terembe megérkeztek, hatalmas él­
jenzés hangzott fel, melynek a künn várakozó nagy 
tömegből visszhangja támadt. Ennek csillapultával Rácz 
György nagybirtokos, képviselőtestületi tag meleg sza­
vakkal üdvözlte az alispánt, a ki ennek utána szép

megkezdhető. Az az előnye, hogy a nagy izom­
gyakorlat mellett, amely vele együtt jár, hozzá­
szoktatja a testet a könnyed, ügyes, szabados 
mozdulatokhoz. Az ifjúkorban a rendszeres tor- 
názásou kívül igen ajánlhatók: az evezés, kerék­
pározás, a vívás, lawn tennis szintúgy a footbal. 
Ez utóbbi felnőtteknek való torna módokról azon­
ban más alkalommal.

Tisztelt olvasóim! Majdnem minden ember 
űz valamely úgynevezett sportot, tornát, ha más­
különben nem teheti, sétál. Mi ennek az oka? 
Tagadhatatlan, hogy a testedzés igen nagy be­
folyással van testünkre s ezáltal lelkünkre, szel­
lemi erőnkre, munkaképességünkre, szóval egész 
lényünkre. Ki meri állítani, hogy a gyermekre 
vagyis tanulóra nem vonatkozik e szabály ? Lás­
suk be, hogy nem a gyermek szellemi tulerőlte- 
tése teszi tönkre testét, hanem az, hogy a szellemi 
erő fölemészti a vele nem versenyképes elhanya­
golt test. Ezt megakadályozandó, legyen mindig 
gondunk, hogy gyermekeink ne csak tudomány­
ban, hanem testben is gyarapodjanak, fejlődjenek, 
vagyis tornázzunk és tornáztassunk.

Eifried Ágost.

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósága több sür­

gős ügy tárgyalása céljából folyó hó 6 án rendkívüli 
közgyűlést tartott báró Vojnits István főispán elnöklete 
alatt, a ki a közgyűlést pont 9 órakor megnyitván, a 
megjelent törvényhatósági bizottsági tagokat néhány 
szívélyes szóval üdvözölte és a közgyűlés jegyzőköny­
vének vezetésével Vojnits István főjegyzőt, a szólni 
kívánók feljegyzésével pedig Blumenthal Károly aljegyzőt 
bízta meg. A közgyűlés erre letárgyalta a tárgysorozat 
következő pontjait, a melyekre nézve az előadói tisztet : 
Vojnits István főjegyző, Lánczkor Antal tb. főjegyző, 
Kleiner Lajos aljegyző és Zottományi Mihály tb. fő­
számvevő teljesítették.

Tárgyalás alá kerültek :
Minister! rendeletek.

Belügyminiszteri rendelet a Gajdobra községi gyám­
pénztár bebajthatlan követeléseinek leírása tárgyában. 
— A ministen rendeletet a közgyűlés tudomásai vette.

A m. kir. földmivelési miniszter ur rendelete a 
magántulajdont képező tenyésztésre használt ménekre 
vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában. — A 
szabályrendelet a ministeri rendelet értelmében módo­
síttatott.

beszéd kíséretében díszítette fel az adományozott arany 
érdemkereszttel a kitüuteltetett. Mire dr. Hoffmann Ká­
roly apát-plébános magyarul, dr. Holländer Dávid községi 
orvos németül és Boberity Milán gör. kel. lelkész szerbül 
üdvözöltek az ünnepeltet.

Sokszoros és szűnni nem akaró éljenzés kisérte az 
aktust, de nagy csend állott be Dosztig József szavaira, 
a ki könnyes szemekkel mondotta el rövid szavakból 
álló köszönetét, a melynek végső szavai az őszinte él­
jenzésben vesztek el.

Dudás Antal képviselőtestületi tag állott fel ezután és 
indítványozta, hogy az elhangzott üdvözlő beszédek teljes 
szövegükben jegyzőkönyvbe vétessenek, kinyomattassanak 
és a képviselőtestületi tagok között szétoszlassanak. In­
dítványát a közgyűlés egyhangú helyeslése határozattá 
emelte és az elnöklő főszolgabíró kimondotta, hogy az 
üdvözlő beszédek, melyek az ünnepély fénypontjai, az 
ünnepelt érdemeinek legszebb méltatásai voltak, jegyző­
könyvbe vétetni, kinyomatni és szétosztatni fognak.

Dr. Széchényi Tamás főszolgabíró beszéde zárta 
be a díszközgyűlést, melynek végeztével községünk tes­
tületéi, egyletei és hitközségei tisztelegtek az ünne­
peknél.

Utána csaknem végtelen sokaságban következett 
községünk nagyja-apraja, az ünnepelt számtalan vidéki 
tisztelője és baratja, mind üdvözletét és jókivánatait tol­
mácsolván.

Délben 1 órakor volt az ünnepélyes diszebéd, mely­
hez a kaszinó elég tágas helyiségei szőkéknek bizonyul­
tak a megjelent 200 vendég befogadására.

Ott láttuk a járásbeli összes jegyzőket, aljegyzőket; 
az ünnepeknek messzebb vidékről is idesereglett tiszte­
lőit, rokonait s természetesen községünk minden előke­
lőbb tagját, az összes tisztviselőket és képviselőtestületi 
tagokat is.

Az első felköszöntőt Karácson Gyula alispán mon­
dotta Őfelsége a királyra; mindjárt utána Lederer Gusz­
táv táblabiró az alispánra.

Ismét az alispán vette kezébe a poharat és az 
ünnepelt érdemeit gyönyörű beszédbe foglalva az ünne­
peltet éltette.

Mai szamunk ho* melléklet van csatolva.



Kereskedelemügyi ni. kir. miniszteri intézvény a 
a községi közmunkát illetőleg alkotott vármegyei sza­
bályrendeletnek módosítása tárgyában. — A szabály- 
rendelet a ministeri rendelet értelmében módosíttatott.

A m. kir. kereskedelmi minisztérium leirata a vár­
megye 1897. évi közúti zárszámadásának jóváhagyása 
tárgyában. — A minister! leiratot a közgyűlés tudo­
másul vette.

Ugyanannak leirata a vármegye 1898. évi közúti 
zárszámadásának jóváhagyása tárgyában. — A ministeri 
leiratot a közgyűlés tudomásul vette.

Törvényhatósági átiratok.
Budapest székesfőváros közönségének átirata a tfiz- 

kárbiztositó intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz való 
hozzájárulás kötelezővé tétele tárgyában az országgyűlés 
képviselőházához intézett felirat pártolása iránt. — Ha­
sonló szellemű felirat küldése határoztatott el.

Budapest székesfőváros közönségének átirata az 
államvasuti alkalmazottak községi és útadó fizetése alul 
való felmentése tárgyában a kereskedelemügyi miniszter 
ur által beadott törvényjavaslat elvetése után a kép­
viselőházhoz intézett felirat pártolása tárgyában. — Tu­
domásul vétetett.

Kolozs vármegye közönségének és Maros-Torda 
vármegye közönségének átirata az országgyűlés kép­
viselőválasztásoknál helybeli viszonyokat ismerő jelöltek 
felállítása és megválasztása tárgyában. — Miután erre 
vonatkozólag a közgyűlés már határozott, az átirat tu 
domásul vétetett.

Győr szab. királyi város és Zólyom vármegye kö 
zönségének átirata a hazai ipar pártolása és szükség­
leteinknek hazai termékek és iparcikkekből leendő be­
szerzése tárgyában. — Erre nézve a közgyűlés már 
előzőleg határozott, a mennyiben kimondotta, hogy szük­
ségleteit a vármegye kizárólag hazai termékek és ipar­
cikkekből szerzi be.

Ezen pontnál felszólalt Szendy Lajos bizottsági tag 
és a következő, nagy figyelemmel hallgatott, szónoki 
hévvel előadott szép beszédet mondotta:

Szendy Lajos beszéde:
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottság!
Örömmel üdvözlöm Győr sz. kir. város és Zólyom 

vármegye törvényhatóságát a hazai ipar pártolása tár­
gyában hozzánk intézett átiratáért. — Tisztelettel és 
hazafias elismeréssel adózom vármegyénk állandó vá­
lasztmányának azért, hogy kebelében emez átiratok meleg 
rokonszenvre és viszhangra találtak.

Nem célom közismeretes dolgok és hirlapi vezér­
cikkek felesleges recitálásába bocsátkozni és ezáltal a 
tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottságnak, a 
nagy tárgysorozat által különben is igénybe vett idejét 
pazarolni, azért röviden csak annyit mondok, hogy a 
hazai ipar pártolásának ügye reánk nézve nemcsak ha­
zafias kötelesség, de nagyfontosságu és nagy horderejű 
közgazdasági, sőt úgyszólván létkérdés. A ki a folyton 
fejlődő, mondhatnám rohamlépésekkel haladó világ fo 
lyását csak kevés figyelemre méltatja is, lehetetlen arra 
a következtetésre nem jönnie, hogy csupán mint föld- 
mivelő, csupán mint nyerstermelő állam, a népek és 
országok nagy közgazdasági versenyében, a siker és 
boldogulás reményével meg nem állhatunk. Épen azért, 
saját jól felfogott érdekünkben, szent kötelességünk a 
hazai gyár- és kézműipar legmesszebb menő propagálása 
és pártolása.

Nem akarok túlzásba esni és azt mondani, hogy 
minden szükségleteinket honi iparcikkekből fedezzük, 
mert hazai iparunk — fájdalom — ez idő szerint még 
annyira hiányos, annyira a kezdeményezés stádiumában 
áll, hogy minden szükségleteinket ki nem elégítheti. Sőt 
azt is kénytelen vagyok beismerni, hogy hazánk ipar­
telepei és nagykereskedő cégei üzleti reklám dolgában 
nem eléggé élelmesek és a külföldiek által messze tul- 
szárnyaltattak, mert például, mig a brünni és más 
külföldi posztógyárak szinte elárasztják árumintáikkal a 
ruhakereskedőket és szabómestereket, addig a hazai 
posztógyáraktól csak elvétve látunk árumintákat, pedig 
a mai nagy üzleti versenyben aligha igaza nincs annak

az öreg angol kereskedőnek, a ki üzíétujitáshoz készülő 
unokaöcscsének azt a tanácsot adta: „Ha üzletet akarsz 
nyitni és két dollárod van, az egyiket reklámra for­
dítsd,“ de azt minden prófétai tehetség nélkül is merem 
állítani, hogy ha — a lehetőség határain belől — szük­
ségleteinket, a külföldi ipar mellőzésével, honi ipar­
cikkekből fedezzük, néhány rövid év alatt hazai iparunk 
újabb és újabb iparcikkeket fog produkálni s ezáltal 
olyan fellendülést fog elérni, mely a nemzeti közvagyo- 
nosodást is nagy mértékben fogja előmozdítani.

Hogy az egyes iparágak pártolása minő eredményt 
érhet el, például szolgálhat erre a kalotaszegi varrottas 
és a torontáli szőnyegipar, melyeknek egyikét Gyar- 
mathy Zsigáné, másikat báró Dániel ErnŐné, ez a két 
lelkes honleány emelte ki az ismeretlenség homályából 
és vitte a közkelendőség piacára.

Az se riasszon vissza bennünket, ha hazai iparunk 
egyelőre nem volna képes olyan finom és tökéletes 
iparcikkeket produkálni, mint a külföldi fejlődött ipar, 
mert a pártolás által szerzett nagyobb forgalom termé­
szetszerűleg fogja maga után vonni a fejlődést és a 
tökéletesebb iparcikkek termelését.

Nagyon gyarló és tarthatatlan ellenkezésnek kel­
lene eleve is kijelentenem, ha valaki azt mondaná, hogy 
kereskedőink vagy épen nem, vagy csak igen kicsiny 
mérvben tartanak honi iparcikkeket. A kereskedő olyan 
iparcikkeket tart, a milyeneket a vásárló közönség kíván. 
A kínálat a kereslethez fog alkalmazkodni.

ösmerek kereskedőt, a ki éveken át angol szövő­
pamutot tartott, mig egyszer rájött, hogy a rózsahegyi 
pamutgyár terméke kiállja a versenyt az angol pamuttal 
és a mellett jelentékenyen olcsóbb is. Forgalomba hozta 
és az eredmény az lett, hogy a szomszéd községek 
kereskedői is a drágább és nem jobb angol pamut helyett 
az olcsóbb és nem rosszabb hazai pamutot voltak kény­
telenek árusitani.

Az előbb tisztelettel említett két lelkes honleány 
nemes példája megmutatja hazánk hölgyeinek az utat, 
a melyen haladva, társadalmi és vagyoni helyzetükhöz 
mérten, elősegíthetik a hazai ipar fejlődését.

Tévedés volna azonban úgy vélekedni, hogy a 
hazai ipar pártolása pusztán a honleányok vállaira há­
ramló kötelesség. Oh, nem! Erre a célra a közélet és 
társadalom minden faktorának kell együtt működnie. 
Kövessük e tekintetben is felséges urunknak és kirá 
lyunknak (kit Isten sokáig éltessen) eme jelmondatát: 
Viribus unitis (egyesült erővel) és akkor, ha a törvény- 
hatóságok, erkölcsi testületek, intézetek és társadalom 
egyesült erővel törnek a cél felé, akkor a még most 
kicsiny, de már fejlődni kezdő hazai ipar fokról-fokra 
növekedik és eléri a felvirágzás óhajtott magaslatát, mert 
erre is alkalmazható a régi latin közmondás: Concordia 
parvae rés crescunt, discordia maximae dilabuntur.

Az állandó választmány javaslatát a magam ré­
széről elfogadom és a tekintetes törvényhatósági bizott­
ságnak is elfogadásra ajánlom.

A beszéd nagy tetszést aratott és a közgyűlés a 
kiváló szónokot lelkesen megéljenezte és az állandó 
választmány javaslatát határozattá emelte. Megjegyezzük, 
hogy vármegyénk már évek óta csakis a honi iparcik­
kekből szerzi be szükségleteit.

Előterjesztések.
Közigazgatási bizottságnak átirata a törvényható­

sági utak fentartásához szükséges és biztosított fedanyag 
költségeinek a jóváhagyott költségvetéssel nem bíró 
1901—1905. évekre való engedélyezése iránt. — Jóvá­
hagyatott.

A vármegyei árvaszék előterjesztése a megyei 
törvényhatósági bizottság által 1899. évi december hó 
21 én tartott közgyűlésben 2084. szám alatt Karavukova 
község árvatári hiányai tárgyában hozott határozatnak 
visszavonása iránt. — A határozat hatályon ki vili he 
lyeztetett.

A vármegyei árvaszék előterjesztése a megyei 
árvatárban kezelt tőkék után fizetendő kamatok tár­
gyában. — A kamat további intézkedésig is 4% lesz.

A törvényhatósági bizottság 1899. évi december 
hó 21 én tartott közgyűléséből a vármegyei pénztárak

megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése és az általa 
bemutatott jegyzőkönyvek. — Tudomásul vétetett.

Báró Bodies ösztöndíj.
A Rudics-alapitványi bizottságnak 1. 1900. számú 

határozata az 1899. évi 12. számú határozatával Eimann 
Lászlónak adományozott ösztöndíjnak — Eimann László­
nak időközben bekövetkezett elhalálozása folytán — ujabbi 
adományozása iránt. — A közgyűlés Eimann Ödön, a 
szegedi főgimnázium II. o. tanulójának adományozta.

Ugyanazon bizottságnak 2. 1900. számú határozata, 
melyben kimondotta, hogy az 1899. évi 5. számú hatá­
rozatával Vidákovits Pálnak adományozott ösztöndíjat az 
1898/1899 iki tanév végével nevezettől elvonja és az 
1899/1900. tanévtől kezdődőleg újból adományozza. — 
A közgyűlés Peer Ottó budapesti orvostanhallgatónak 
adományozta.

Alispán! jelentések.
A vármegye alispánjának jelentése a megyei szék­

házban a kir. törvényszék használatára átengedett he­
lyiségek egy részében eszközölt átalakítások tárgyában.
— Tudomásul vétetett.

Ugyanannak jelentése a zombori takarékpénztár 
által a vármegyei árva- és szeretetház javára adományo­
zott 400 korona tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Ugyanannak jelentése, hogy a László gyermek­
otthonban a törvényhatóság által létesített ágyalapitványi 
helyre a hirdetett pályázat dacára, pályázó nem jelent­
kezett. — Újabb pályázat kiírása határoztatott.

Alispánt előterjesztés a községi segélyalapok ré­
szére anyagi támogatás iránt a m kir. földmivelésügyi 
miniszterhez teendő felterjesztés tárgyában. — Tudo­
másul vétetett.

Alispáni jelentés a községi (közdűlő) közutak ke 
zeléséről, azok fejlődéséről és állapotáról 1899-ik évről.
— Tudomásul vétetett.

Alispáni határozat az ó-becse—újvidék—titeli h. é. 
vasutak mentén levő állomásokat a legközelebbi úttal 
összekötő utak kezelése tárgyában. — Tudomásul vé­
tetett.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata 
O Morovica községében létesült ipartestület tárgyában.
— Tudomásul vétetett.

A vármegyei alispán bemutatja a törvényhatósági 
bizottságban a választott bizottsági tagoknak 1900. évre 
érvényes névjegyzékét. — Hitelesíttetvén, záradékoltatott,

A vármegyei alispán jelentése Krieg Károly köz- 
igazgatási könyvelő fizetésének egy éven túl terjedő 
betegsége folytán történt beszüntetése tárgyában — 
Munkaképtelensége folytán a szolgálat alól felmentetett 
és fizetése beszüntettetett.

Karácson Gyula alispán bemutatja Apatin és Uj- 
Palánka községek képviselőtestületeinek határozatát a 
napszámosok megadóztatása tárgyában. — Uj-Palánka 
község határozata jóváhagyatik, Apatin községé pótlásra 
visszaadatik.

Karácson Gyula vármegyei alispán előterjesztése 
Huszár Antal ó-becsei mértékhitelesítő elmozdítása tár 
gyában. — Munkaképtelensége miatt a szolgálat alól 
fölmentetett.

Sándor Béla arcképe.
Piukovits József és gróf Széchenyi Emil törvény- 

hatósági bizottsági tag urak értesítése a törvényhatósági 
bizottság 546/895. számú határozatának végrehajtása 
tárgyában.

A jelentés közli, hogy Sándor Béla arcképét egy 
előkelő hazai festőművészszel lefestették és hogy az már 
el is küldötte. Az arcképet minden tekintetben művészi 
kivitelűnek mondja a jelentés. Ezen jelentésre az állandó 
választmány a következő javaslatot terjesztette a köz­
gyűlés elé :

Az eljárt két bizottsági tag ur szives fáradozásáért 
a törvényhatósági bizottság őszinte köszönetének ad 
kifejezést és miután Sándor Béla ur Öméltóságának ezen 
a vármegyei bizottsági tag urak önkéntes adakozásából 
összegyűlt összeg terhére megfestett életnagyságu arc­
képének elhelyezése iránt a vármegye összlakossága 
által érzett igaz szeretet és hála kifolyásaként a törvény- 
hatósági bizottság már intézkedett: fölhivatik a vármegye

Ugyancsak az Unnepeltre emelte poharát dr. Szé­
chényi Tamás főszolgabíró igen sikerült beszéd kísére­
tében s mindjárt reá Potzta Ferenc tanító keltett hatást 
a gondolatokban és érzelmekben gazdag beszédével, 
szintén az ünnepeltet köszöntve föl.

A vármegyei községi jegyzői egylet nevében ezután 
Borovánszky Gyula kernyajai jegyző beszélt; az egész 
társaság a legnagyobb figyelemmel hallgatta szavait, 
melyek az ünnepelt egész élettörténetét ecsetelték és 
annyira kidomborították, hogy a szónok lelkesedése az 
egész közönséget magával ragadta.

Borovánszky Gyula beszédjét egész terjedelmében 
itt közöljük :

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Közpályádnak társai, hivatásodnak részei, a vár­

megyei községi jegyzők egyesülete nevében a szeretet 
és tisztelet mélyen érzett, őszinte és igaz szavaival üd­
vözöllek eme ünnepélyes pillanatban, a mikor a néphála 
mély érzelme fordul feléd, tisztelőid és barátaid öröm­
mel vesznek körül, a mikor áldásos működésed félszá­
zadot meghaladó fordulóján nagy érdemeid elismeréséül 
a legelső magyar ember, az apostoli magyar király föl­
emelő kegyének magasztos jelével tüntetett ki.

Közpályádnak szép ünnepe ez, a melyen az igaz 
érdemre szállott a legmagasabb királyi kegy tündöklő 
sugara, a mely ország-világnak hirdeti, hogy a ki lelké­
nek nemességével tör a közcélok előmozdítására, a kit 
a hazaszeretet lángoló ihlete visz a köz szolgálatára, a 
ki hat, alkot és gyarapit eszményi önfeláldozással, annak 
áldásos munkája szentsége előtt leborul mindenki.

Mi, a te társaid, nagy munkádban részeseid, a 
kiket ugyanaz a hivatás lelkesít, a bajtársi szeretet és 
elismerés igaz megnyilatkozásával üdvözlünk most, köz­
pályádnak e jól kiérdemelt fényes ünnepén.

E magasztos pillanatban érezzük a községjegyzői 
állás nagy horderejét, nagy fontosságát a haza, közélet 
és társadalomra kiható nagy erejét, a melynek te lelked 
minden tudásával, szived minden érzelmével áldoztál.

Munkásságod kezdete még abba a korba esik, a

mikor a községi közigazgatás még gyermekkorát élte 
és te egész életeden át magasztos hivatásodnak — éjjelt 
nappallá téve — hoztad meg áldozatait. A köz munká­
jára lelkesedést és ihletet, soha sem lankadó munka­
kedvet, lángoló hazaszereteted adott.

Közpályád egy nyitott könyv, a melynek minden 
lapjáról az őszinteség, férfias jellem és becsületesség 
ragyog felénk, a mit tettél közpályád minden idejében, 
igaz, derék, férfi munka volt, a melyet most a legma­
gasabb királyi kegy és a mi szeretetünk, tiszteletünk 
és hálánk verőfénye világit be.

Tanúja, hőse voltál ama nagy időknek, a mikor a 
költő lánglelkű szavára „talpra állt a magyar“. Szived 
vére folyt ama nagy kor szent ideáiért, a melyeken a 
magyar haza felépült, viselted a legszebb nevet, honvéd 
voltál a harcmezőn és mikor elhangzott a csatazaj, ismét 
honvéd lettél a közügy "porondján Lelkesedéssel, meg­
hatva tekintünk közpályád áldásos munkájára és a baj 
társi szeretet igaz szavával dicsőítünk.

Ha lehet itt e fehér asztalnál is imádság, a mint 
hogy lehet, mert az Isten mindenütt jelen van, úgy 
hozzá fordulok most és kérem, hogy áldásaival árasszon 
el téged, a kit mi, községi jegyzők önérzetes büszke­
séggel, bajtársi szeretettel ismerünk el közös hivatásunk 
igazi mintaképének.

Isten áldjon, Isten tartson!
Kiss Gyula ó verbászi jegyző a járási jegyzők 

nevében köszöntötte az ünnepeltet. Ez a beszéd is a 
kollegiális szeretet, barátság melegével volt elmondva és 
nagy hatást keltett.

Ekkor állott föl az ünnepelt és meghatva mondott 
köszönetét az ünneplésért, szerényen visszautasítva azt, 
mintha ő azt megérdemlette volna, de a felhangzó lelkes 
éljenzés elfojtottak szavait s az ellenkezőről biztosították.

Erre a vármegye alispánja báró Vojnits István fő­
ispánra emelt poharat; a lelkes éljenzés után Zsupanszky 
Lyubomir ó-szivaci községi jegyző indítványára nagy 
lelkesedéssel elhatározta a közönség, hogy báró Vojnits 
István főispánt táviratilag üdvözli és a távirat elküldé­
sére dr. Széchényi Tamás főszolgabírót kérte fel.

Felköszöntőket mondottak még Me/.ey Zsigmond 
kir. közjegyző Kozma László országgy. képviselőre és 
ez utóbbi dr. Széchényi Tamás főszolgabíróra.

*

Ez alkalomból itt közöljük Dosztig József élet­
rajzát :

Dosztig József 1828. január 12 én született Sze­
geden. A gymn. 6 osztályát szülőhelyén a VII. és VIII. 
osztályokat pedig Temesvárott végezte. Az első évi 
jogra szintén Temesvárott iratkozott be az 1847—48. 
tanévben, de az ezen időben kitört szabadságharc miatt 
az iskolák bezáratván. Dosztig József már április elején 
Budapestre ment és a Il-ik honvédzászlóaljba lépett, 
ahol azonnal káplár lett.

1848. május második felében ez a zászlóalj Sze­
gedre, innen pedig egy éjszakai pihenő után Ó-Becsére 
rendeltetett. Itt csakhamar át is esett az első tűzpróbán. 
Részt vett Bács Földvárnál a római sáncokból támadó 
szerbek ellen vívott ütközetben, amely alkalommal a 
szerbeket fényesen visszaverték és Dosztig József a 
balcombján könnyű szuronysebet kapott.

Ó-Becséről a zászlóalj Verbászra vezényeltette és 
itt őrmesterré lépett elő. Innen két Ízben vett részt Szt.- 
Tamás ostromában.

1849. január elején a zászlóalj két százada, mely­
nek egyikébe Dosztig is be volt osztva, Péterváradra 
rendeltetett.

Részt vett a Perczel Mór által vezetett szerencsét­
len kimenetelű kamenici és kátyi csatákban is, mely 
utóbbiban a nyakán súlyos szurony sebet is kapott.

A világosi fegyverletétel után a császáriak által 
Pétervárad feladásra szóllittatott föl, 38 tagú küldöttsé­
get választottak Schalter Károly főhadnagyot elnökül, 
Dosztig Józsefet pedig alelnökül választván, másnap 
reggel megindult a magyar sereg keresésére. Salvus 
conductussal a kezében hamarosan el is érte Aradot. 
Itt a főhadiszálláson Haynautól kellett a tovább utazha- 
táshoz szükséges engedélyt kieszközölni.

i



Kereskedelemügyi tu. kir. miniszteri intézvény a 
a községi közmunkát illetőleg alkotott vármegyei sza­
bályrendeletnek módosítása tárgyában. — A szabály- 
rendelet a ministeri rendelet értelmében módosíttatott.

A m. kir. kereskedelmi minisztérium leirata a vár­
megye 1897. évi közúti zárszámadásának jóváhagyása 
tárgyában. — A minister! leiratot a közgyűlés tudo­
másul vette.

Ugyanannak leirata a vármegye 1898. évi közúti 
zárszámadásának jóváhagyása tárgyában. — A ministeri 
leiratot a közgyűlés tudomásul vette.

Törvényhatósági átiratok,
Budapest székesfőváros közönségének átirata a tfiz- 

kárbiztositó intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz való 
hozzájárulás kötelezővé tétele tárgyában az országgyűlés 
képviselőházához intézett felirat pártolása iránt. — Ha­
sonló szellemű felirat küldése batároztatott el.

Budapest székesfőváros közönségének átirata az 
államvasuti alkalmazottak községi és útadó fizetése alul 
való felmentése tárgyában a kereskedelemügyi miniszter 
ur által beadott törvényjavaslat elvetése után a kép­
viselőházhoz intézett felirat pártolása tárgyában. — Tu­
domásul vétetett.

Kolozs vármegye közönségének és Maros-Torda 
vármegye közönségének átirata az országgyűlés kép­
viselőválasztásoknál helybeli viszonyokat ismerő jelöltek 
felállítása és megválasztása tárgyában. — Miután erre 
vonatkozólag a közgyűlés már határozott, az átirat tu 
domásul vétetett.

Győr szab. királyi város és Zólyom vármegye kö 
zönségének átirata a hazai ipar pártolása és szükség­
leteinknek hazai termékek és iparcikkekből leendő be­
szerzése tárgyában. — Erre nézve a közgyűlés már 
előzőleg határozott, a mennyiben kimondotta, hogy szük­
ségleteit a vármegye kizárólag hazai termékek és ipar­
cikkekből szerzi be.

Ezen pontnál felszólalt Szendy Lajos bizottsági tag 
és a következő, nagy figyelemmel hallgatott, szónoki 
hévvel előadott szép beszédet mondotta:

Szendy Lajos beszéde:
Méltóságos főispán ur !

Tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottság I
Örömmel üdvözlöm Győr sz. kir. város és Zólyom 

vármegye törvényhatóságát a hazai ipar pártolása tár­
gyában hozzánk intézett átiratáért. — Tisztelettel és 
hazafias elismeréssel adózom vármegyénk állandó vá­
lasztmányának azért, hogy kebelében emez átiratok meleg 
rokonszenvre és viszhangra találtak.

Nem célom közismeretes dolgok és hírlapi vezér­
cikkek felesleges recitálásába bocsátkozni és ezáltal a 
tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottságnak, a 
nagy tárgysorozat által különben is igénybe vett idejét 
pazarolni, azért röviden csak annyit mondok, hogy a 
hazai ipar pártolásának ügye reánk nézve nemcsak ha­
zafias kötelesség, dé nagyfontosságu és nagy horderejű 
közgazdasági, sőt úgyszólván létkérdés. A ki a folyton 
fejlődő, mondhatnám rohamlépésekkel haladó világ fo 
lyását csak kevés figyelemre méltatja is, lehetetlen arra 
a következtetésre nem jönnie, hogy csupán mint föld­
mi velő, csupán mint nyerstermelő állam, a népek és 
országok nagy közgazdasági versenyében, a siker és 
boldogulás reményével meg nem állhatunk. Épen azért, 
saját jól felfogott érdekünkben, szent kötelességünk a 
hazai gyár- és kézműipar legmesszebb menő propagálása 
és pártolása.

Nem akarok túlzásba esni és azt mondani, hogy 
minden szükségleteinket honi iparcikkekből fedezzük, 
mert hazai iparunk — fájdalom — ez idő szerint még 
annyira hiányos, annyira a kezdeményezés stádiumában 
áll, hogy minden szükségleteinket ki nem elégítheti. Sőt 
azt is kénytelen vagyok beismerni, hogy hazánk ipar­
telepei és nagykereskedő cégei üzleti reklám dolgában 
nem eléggé élelmesek és a külföldiek által messze tul- 
szárnyaltattak, mert például, mig a brünni és más 
külföldi posztógyárak szinte elárasztják árumintáikkal a 
ruhakereskedőket és szabómestereket, addig a hazai 
posztógyáraktól csak elvétve látunk árumintákat, pedig 
a mai nagy üzleti versenyben aligha igaza nincs annak

az öreg angol kereskedőnek, a ki üzíetujitáshoz készülő 
unokaöcscsének azt a tanácsot adta: „Ha üzletet akarsz 
nyitni és két dollárod van, az egyiket reklámra for­
dítsd,“ de azt minden prófétai tehetség nélkül is merem 
állítani, hogy ha — a lehetőség határain belől — szük­
ségleteinket, a külföldi ipar mellőzésével, honi ipar­
cikkekből fedezzük, néhány rövid év alatt hazai iparunk 
újabb és újabb iparcikkeket fog produkálni s ezáltal 
olyan fellendülést fog elérni, mely a nemzeti közvagyo- 
nosodást is nagy mértékben fogja előmozdítani.

Hogy az egyes iparágak pártolása minő eredményt 
érhet el, például szolgálhat erre a kalotaszegi varrottas 
és a torontáli szőnyegipar, melyeknek egyikét Gyar- 
mathy Zsigáné, másikat báró Dániel Ernőné, ez a két 
lelkes honleány emelte ki az ismeretlenség homályából 
és vitte a közkelendőség piacára.

Az se riasszon vissza bennünket, ha hazai iparunk 
egyelőre nem volna képes olyan finom és tökéletes 
iparcikkeket produkálni, mint a külföldi fejlődött ipar, 
mert a pártolás által szerzett nagyobb forgalom termé­
szetszerűleg fogja maga után vonni a fejlődést és a 
tökéletesebb iparcikkek termelését.

Nagyon gyarló és tarthatatlan ellenkezésnek kel­
lene eleve is kijelentenem, ha valaki azt mondaná, hogy 
kereskedőink vagy épen nem, vagy csak igen kicsiny 
mérvben tartanak honi iparcikkeket. A kereskedő olyan 
iparcikkeket tart, a milyeneket a vásárló közönség kíván. 
A kínálat a kereslethez fog alkalmazkodni.

ösmerek kereskedőt, a ki éveken át angol szövő­
pamutot tartott, mig egyszer rájött, hogy a rózsahegyi 
pamutgyár terméke kiállja a versenyt az angol pamuttal 
és a mellett jelentékenyen olcsóbb is. Forgalomba hozta 
és az eredmény az lett, hogy a szomszéd községek 
kereskedői is a drágább és nem jobb angol pamut helyett 
az olcsóbb és nem rosszabb hazai pamutot voltak kény­
telenek árusítani.

Az előbb tisztelettel említett két lelkes honleány 
nemes példája megmutatja hazánk hölgyeinek az utat, 
a melyen haladva, társadalmi és vagyoni helyzetükhöz 
mérten, elősegíthetik a hazai ipar fejlődését.

Tévedés volna azonban úgy vélekedni, hogy a 
hazai ipar pártolása pusztán a honleányok vállaira há­
ramló kötelesség. Oh, nem 1 Erre a célra a közélet és 
társadalom minden faktorának kell együtt működnie. 
Kövessük e tekintetben is felséges urunknak és kirá 
lyunknak (kit Isten sokáig éltessen) eme jelmondatát: 
Viribus unitis (egyesült erővel) és akkor, ha a törvény- 
hatóságok, erkölcsi testületek, intézetek és társadalom 
egyesült erővel törnek a cél felé, akkor a még most 
kicsiny, de már fejlődni kezdő hazai ipar fokról-fokra 
növekedik és eléri a felvirágzás óhajtott magaslatát, mert 
erre is alkalmazható a régi latin közmondás: Concordia 
parvae rés crescunt, discordia maximae dilabuntur.

Az állandó választmány javaslatát a magam ré­
széről elfogadom és a tekintetes törvényhatósági bizott­
ságnak is elfogadásra ajánlom.

A beszéd nagy tetszést aratott és a közgyűlés a 
kiváló szónokot lelkesen megéljenezte és az állandó 
választmány javaslatát határozattá emelte. Megjegyezzük, 
hogy vármegyénk már évek óta csakis a honi iparcik­
kekből szerzi be szükségleteit.

Előterjesztések.
Közigazgatási bizottságnak átirata a törvényható­

sági utak fentartásához szükséges és biztosított fedanyag 
költségeinek a jóváhagyott költségvetéssel nem bíró 
1901—1905. évekre való engedélyezése iránt. — Jóvá­
hagyatott.

A vármegyei árvaszék előterjesztése a megyei 
törvényhatósági bizottság által 1899. évi december hó 
21 én tartott közgyűlésben 2084. szám alatt Karavukova 
község árvatári hiányai tárgyában hozott határozatnak 
visszavonása iránt. — A határozat hatályon kivül he 
lyeztetett.

A vármegyei árvaszék előterjesztése a megyei 
árvatárban kezelt tőkék után fizetendő kamatok tár­
gyában. — A kamat további intézkedésig is 4% lesz.

A törvényhatósági bizottság 1899. évi december 
hó 21 én tartott közgyűléséből a vármegyei pénztárak

megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése és az általa 
bemutatott jegyzőkönyvek. — Tudomásul vétetett.

Báró Bodies ösztöndíj.
A Rudics-alapitványi bizottságnak 1. 1900. számú 

határozata az 1899. évi 12. számú határozatával Eimann 
Lászlónak adományozott ösztöndíjnak — Eimann László­
nak időközben bekövetkezett elhalálozása folytán — ujabbi 
adományozása iránt. — A közgyűlés Eimann Ödön, a 
szegedi főgimnázium II. o. tanulójának adományozta.

Ugyanazon bizottságnak 2. 1900. számú határozata, 
melyben kimondotta, hogy az 1899. évi 5. számú hatá­
rozatával Vidákovits Pálnak adományozott ösztöndíjat az 
1898/1899 iki tanév végével nevezettől elvonja és az 
1899/1900. tanévtől kezdődőleg újból adományozza. — 
A közgyűlés Peer Ottó budapesti orvostanhallgatónak 
adományozta.

Alispáni jelentések.
A vármegye alispánjának jelentése a megyei szék­

házban a kir. törvényszék használatára átengedett he­
lyiségek egy részében eszközölt átalakítások tárgyában.
— Tudomásul vétetett.

Ugyanannak jelentése a zombori takarékpénztár 
által a vármegyei árva- és szeretetház javára adományo­
zott 400 korona tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Ugyanannak jelentése, hogy a László gyermek­
otthonban a törvényhatóság által létesített ágyalapitványi 
helyre a hirdetett pályázat dacára, pályázó nem jelent­
kezett. — Újabb pályázat kiírása batároztatott.

Alispáni előterjesztés a községi segélyalapok ré­
szére anyagi támogatás iránt a m kir. földmivelésügyi 
miniszterhez teendő felterjesztés tárgyában. — Tudo­
másul vétetett.

Alispáni jelentés a községi (közdűlő) közutak ke 
zeléséről, azok fejlődéséről és állapotáról 1899-ik évről.
— Tudomásul vétetett.

Alispáni határozat az ó-becse—újvidék—titeli h. é. 
vasutak mentén levő állomásokat a legközelebbi úttal 
összekötő utak kezelése tárgyában. — Tudomásul vé­
tetett.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata 
O Morovica községében létesült ipartestület tárgyában.
— Tudomásul vétetett.

A vármegyei alispán bemutatja a törvényhatósági 
bizottságban a választott bizottsági tagoknak 1900. évre 
érvényes névjegyzékét. — Hitelesíttetvén, záradékoltatott.

A vármegyei alispán jelentése Krieg Károly köz- 
igazgatási könyvelő fizetésének egy éven túl terjedő 
betegsége folytán történt beszüntetése tárgyában — 
Munkaképtelensége folytán a szolgálat alól felmentetett 
és fizetése beszüntettetett.

Karácson Gyula alispán bemutatja Apafin és Uj- 
Palanka községek képviselőtestületeinek határozatát a 
napszámosok megadóztatása tárgyában. — Uj-Palánka 
község határozata jóvábagyatik, Apatin községé pótlásra 
visszaadatik.

Karácson Gyula vármegyei alispán előterjesztése 
Huszár Antal ó-becsei mértékhitelesítő elmozdítása tár 
gyában. — Munkaképtelensége miatt a szolgálat alól 
fölmentetett.

Sándor Béla arcképe.
Piukovits József és gróf Széchenyi Emil törvény- 

hatósági bizottsági tag urak értesítése a törvényhatósági 
bizottság 546/895. számú határozatának végrehajtása 
tárgyában.

A jelentés közli, hogy Sándor Béla arcképét egy 
előkelő hazai festőművészszel lefestették és hogy az már 
el is küldötte. Az arcképet minden tekintetben művészi 
kivitelűnek mondja a jelentés. Ezen jelentésre az állandó 
választmány a következő javaslatot terjesztette a köz­
gyűlés elé :

Az eljárt két bizottsági tag ur szives fáradozásáért 
a törvényhatósági bizottság őszinte köszönetének ad 
kifejezést és miután Sándor Béla ur Öméltóságának ezen 
a vármegyei bizottsági tag urak önkéntes adakozásából 
összegyűlt összeg terhere megfestett életnagyságu arc­
képének elhelyezése iránt a vármegye összlakossága 
által érzett igaz szeretet és bála kifolyásaként a törvény- 
hatósági bizottság már intézkedett: fölhivatik a vármegye

Ugyancsak az ünnepeltre emelte poharát dr. Szé­
chényi Tamás főszolgabíró igen sikerült beszéd kísére­
tében s mindjárt reá Potzta Ferenc tanító keltett hatást 
a gondolatokban és érzelmekben gazdag beszédével, 
szintén az ünnepeltet köszöntve föl.

A vármegyei községi jegyzői egylet nevében ezután 
Borovánszky Gyula kernyajai jegyző beszélt; az egész 
társaság a legnagyobb figyelemmel hallgatta szavait, 
melyek az ünnepelt egész élettörténetét ecsetelték és 
annyira kidomborították, hogy a szónok lelkesedése az 
egész közönséget magával ragadta.

Borovánszky Gyula beszédjét egész terjedelmében 
itt közöljük:

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Közpályádnak társai, hivatásodnak részei, a vár­

megyei községi jegyzők egyesülete nevében a szeretet 
és tisztelet mélyen érzett, őszinte és igaz szavaival üd­
vözöllek eme ünnepélyes pillanatban, a mikor a néphála 
mély érzelme fordul feléd, tisztelőid és barátaid öröm­
mel vesznek körül, a mikor áldásos működésed félszá­
zadot meghaladó fordulóján nagy érdemeid elismeréséül 
a legelső magyar ember, az apostoli magyar király föl­
emelő kegyének magasztos jelével tüntetett ki.

Közpályádnak szép ünnepe ez, a melyen az igaz 
érdemre szállott a legmagasabb királyi kegy tündöklő 
sugara, a mely ország világnak hirdeti, hogy a ki lelké­
nek nemességével tör a közcélok előmozdítására, a kit 
a hazaszeretet lángoló ihlete visz a köz szolgálatára, a 
ki hat, alkot és gyarapit eszményi önfeláldozással, annak 
áldásos munkája szentsége előtt ieborul mindenki.

Mi, a te társaid, nagy munkádban részeseid, a 
kiket ugyanaz a hivatás lelkesít, a bajtársi szeretet és 
elismerés igaz megnyilatkozásával üdvözlünk most, köz­
pályádnak e jól kiérdemelt fényes ünnepén.

E magasztos pillanatban érezzük a községjegyzői 
állás nagy horderejét, nagy fontosságát a haza, közélet 
és társadalomra kiható nagy erejét, a melynek te lelked 
minden tudásával, szived minden érzelmével áldoztál.

Munkásságod kezdete még abba a korba esik, a

mikor a községi közigazgatás még gyermekkorát élte 
és te egész életeden át magasztos hivatásodnak — éjjelt 
nappallá téve — hoztad meg áldozatait. A köz munká­
jára lelkesedést és ihletet, soha sem lankadó munka­
kedvet, lángoló hazaszereteted adott.

Közpályád egy nyitott könyv, a melynek minden 
lapjáról az őszinteség, férfias jellem és becsületesség 
ragyog felénk, a mit tettél közpályád minden idejében, 
igaz, derék, férfi munka volt, a melyet most a legma­
gasabb királyi kegy és a mi szeretetünk, tiszteletünk 
és hálánk verőfénye világit be.

Tanúja, hőse voltál ama nagy időknek, a mikor a 
költő lánglelkü szavára „talpra állt a magyar“. Szived 
vére folyt ama nagy kor szent ideáiért, a melyeken a 
magyar haza felépült, viselted a legszebb nevet, honvéd 
voltál a harcmezőn és mikor elhangzott a csatazaj, ismét 
honvéd lettél a közügy porondján Lelkesedéssel, meg­
hatva tekintünk közpályád áldásos munkájára és a baj 
társi szeretet igaz szavával dicsőítünk.

Ha lehet itt e fehér asztalnál is imádság, a mint 
hogy lehet, mert az Isten mindenütt jelen van, úgy 
hozzá fordulok most és kérem, hogy áldásaival árasszon 
el téged, a kit mi, községi jegyzők önérzetes büszke­
séggel, bajtársi szeretettel ismerünk el közös hivatásunk 
igazi mintaképének.

Isten áldjon, Isten tartson!
Kiss Gyula ó verbászi jegyző a járási jegyzők 

nevében köszöntötte az ünnepeltet. Ez a beszéd is a 
kollegiális szeretet, barátság melegével volt elmondva és 
nagy hatást keltett.

Ekkor állott föl az ünnepelt és meghatva mondott 
köszönetét az ünneplésért, szerényen visszautasítva azt, 
mintha ő azt megérdemlette volna, de a felhangzó lelkes 
éljenzés elfojtottak szavait s az ellenkezőről biztosították.

Erre a vármegye alispánja báró Vojnits István fő­
ispánra emelt poharat; a lelkes éljenzés után Zsupanszky 
Lyubomir ó-szivaci községi jegyző indítványára nagy 
lelkesedéssel elhatározta a közönség, hogy báró Vojnits 
István főispánt táviratilag üdvözli és a távirat elküldé­
sére dr. Széchényi Tamás főszolgabírót kérte fel.

Felköszöntőket mondottak még Me/.ey Zsigmond 
kir. közjegyző Kozma László országgy. képviselőre és 
ez utóbbi dr. Széchényi Tamás főszolgabíróra.

*

Ez alkalomból itt közöljük Dosztig József élet­
rajzát :

Dosztig József 1828. január 12 én született Sze­
geden. A gymn. 6 osztályát szülőhelyén a VII. és VIII. 
osztályokat pedig Temesvárott végezte. Az első évi 
jogra szintén Temesvárott iratkozott be az 1847—48. 
tanévben, de az ezen időben kitört szabadságharc miatt 
az iskolák bezáratván. Dosztig József már április elején 
Budapestre ment és a Il ik honvédzászlóaljba lépett, 
ahol azonnal káplár lett.

1848. május második felében ez a zászlóalj Sze­
gedre, innen pedig egy éjszakai pihenő után Ó-Becsére 
rendeltetett. Itt csakhamar át is esett az első tüzpróbán. 
Részt vett Bács Földvárnál a római sáncokból támadó 
szerbek ellen vívott ütközetben, amely alkalommal a 
szerbeket fényesen visszaverték és Dosztig József a 
balcombján könnyű szuronysebet kapott.

Ó-Becséről a zászlóalj Verbászra vezényeltette és 
itt őrmesterré lépett elő. Innen két Ízben vett részt Szt.- 
Tamás ostromában.

1849. január elején a zászlóalj két százada, mely­
nek egyikébe Dosztig is be volt osztva, Péterváradra 
rendeltetett.

Részt vett a Perczel Mór által vezetett szerencsét­
len kimenetelű kamenici és kátyi csatákban is, mely 
utóbbiban a nyakán súlyos szurony sebet is kapott.

A világosi fegyverletétel után * császáriak által 
Pétervárad feladásra szóllittatott föl, 83 tagú küldöttsé­
get választottak Schaller Károly főhadnagyot elnökül, 
Dosztig Józsefet pedig alelnökül választván, másnap 
reggel megindult a magyar sereg keresésére. Salvus 
conductussal a kezében hamarosan el is érte Aradot. 
Itt a főhadiszálláson Haynautól kellett a tovább utazha- 
táshoz szükséges engedélyt kieszközölni.
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alispánja, bogy ezen határozatnak megfelelőleg a kép 
elhelyezését foganatosítsa.

Felebbezések.
Megyesi Pál és társai felebbezése a Bács-Földvár 

községben megejtett elöljáró választás ellen. — Tesko- 
vits Mata és társai szóntai lakosok felebbezése a Szón- 
tán megejtett biróválasztás ellen. — Csikós József és 
társai felebbezése az 0 Kanizsán megejtett elöljáró vá­
lasztás ellen. — Iszakov Vojin és társai felebbezése a 
Sándor községben megejtett jegyzőválasztás ellen. — 
Vagala Misa és társai felebbezése a Pivuica községben 
megejtett előljáróváiasztás ellen. — Hajdú Sándor és 
Rasovszky Sándor ó becsei lakosok felebbezése az 0- 
Becsén megejtett előljáróváiasztás ellen. — Vidákovits 
Ferenc és tarsai felebbezése a Nemes-Militics községben 
megejtett előljáróváiasztás ellen. — Sőregi Mihály fe­
lebbezése a Csurog községben megejtett előljáróváiasztás 
ellen. — Peczity Mladeu és társai felebbezése az Ada 
községben megejtett előljáróváiasztás ellen. — Szeyfrid 
József és társai felebbezése a Bács-Martonos községben 
megejtett előljáróváiasztás ellen. — Medakov Vlada és 
társai felebbezése a Vilova községben megejtett elöljáró- 
választás ellen. — Major Ferenc és társai felebbezése 
a Zsablya községben megejtett előljáróváiasztás ellen.
— A választások a felebbezések elutasításával, meg- 
erősittetnek.

Kovacsevits Radivoj és társai panasza a törvény­
hatósági bizottság 1899. évi október hó 27-én 1392. 
sz. a. az adai jutalékadó iránt hozott határozata ellen.
— A panasz visszaadatik.

Tillinger Márton és társainak felebbezése Wekerle- 
falva község által az obrovác wekerlefalvai lecsapoló­
társulat egyik levezető csatornájának áthelyezése érde­
mében hozott határozat ellen. — A határozat feloldatott.

A moholi polgári községi iskolaszéknek felebbezése 
Mohol község képviselőtestületének a gazdasági ismétlő­
iskola tanítóinak díjazása tárgyában hozott határozata 
ellen. — A határozatot azzal hagyta jóvá, hogy a fűtés 
és világítás költségei alul az illető tanítókat fölmentette.

O-Kauizsa község képviselőtestületének a heti­
piacterek áthelyezése tárgyában hozott határozata s az 
ellen Szilágyi Antal és társai által beadott felebbezés.
— A felebbezés elfogadásával a határozat féloldalik.

Községi határozatok.
Gyulafalva község képviselőtestületénev határozata 

a körorvos utiátalánya tárgyában. — Hódságb község 
határozata artézi kút fúrása tárgyában. — Lók község 
határozata az ó-becse—-újvidék—titeli h. é. vasúttal 
szemben feuálló tartozásának törlesztése tárgyában. — 
Tiszakáluiántalva községének határozata az ó-becse— 
újvidék—titeli h. é. vasút céljaira kisajátított községi 
ingatlanra vonatkozó szerződések jóváhagyása tárgyában.
— Csonopla község határozata az ó becse—zombori b. 
é. vasútra adott hozzájárulása tárgyában. — Uj-Soóvé 
község határozata a soóvé ó-kéri törvényhatósági ut cél­
jaira szükséges területek tulajdonosaival kötött egyez­
ségnek jóváhagyása tárgyában. — Mélykút község kép­
viselőtestületének határozata Tallosi Janos és társai 
mélykúti róni. kath. tanítók fütőszalma járandóságának 
készpénzbeni megváltása tárgyában. — Veprovác község 
képviselőtestületének határozata Macskovits Mátyás se­
gélyezése tárgyában. — Sztanisits község képviselőtes­
tületének szabályrendelete a postai értékktildemények 
átvétele tárgyában. — Gyulafalva község képviselőtes­
tületének szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Bács- 
Petrovoszelló község képviselőtestületének határozata 
Molnár József kegydija tárgyában. — Lality község 
képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási 
és gyógykezelési dijai tárgyában. — Gara község kép­
viselőtestületnek hason tárgyban hozott határozata. — 
Béregh község képviselőtestületének hason tárgyban ho­
zott határozata. — Bacsujfalu község képviselőtestületé­
nek hason tárgyhau hozott határozata. — Rigyica község 
képviselőtestületének hason tárgyban hozott határozata.
— Piros község képviselőtestületenek hason tárgyban

Schaller, a bizottság elnöke, kiről érdemes felje­
gyezni, hogy Peterváradnak a magyar kormány kezére 
juttatásában legtöbb része volt, útközben megbetegedett 
és igy a küldöttséget Dosztig József vezette az együtt 
ülő császári haditanács elé.

Haynau éktelen dühbe jött, mikor meghallotta, 
hogy a bizottság Erdélyt is beakarja utazni és az en­
gedélyt kereken megtagadta.

— Úgy körülvétettem azt a várat — mondá in­
gerülten, persze németül, hogy onnan egy galamb sem 
iog kirepülhetni.

— Hinein auch nicht; — válaszolt lakonice tört 
németséggel Dosztig József.

Erre aztán rettegett Haynau a szó legszorosabb 
értelmében kikergelte a küldöttséget.

Ugyanazon napon a délutáni órákban a küldöttség 
Arad főterén a térzenét hallgatta, midőn egyszerre csak 
Haynau, aki szintén ott sétálgatott, egy segédtisztje 
által magához hivatta Dosztigot.

— Eleget láttak-e már? kérdezte Haynau.
— Még nem, — válaszolt kurtán Dosztig.
Erre a hires fővezér értésére adta a küldöttség 

vezetőjenek, hogy a kért engedélyt már kiadta és másnap 
reggel folytathatják útjukat Erdélybe.

Vége lévén a szabadságharcnak, Dosztig József a 
besoroztatas elől egyenesen Melykutra, az akkoriban ott 
mint segedlelkész működött anyai nagybátyjához menekült.

1850. február havában végre Piukovits Ágoston 
közbenjárására kinevezték a bajai kormánybiztoshoz 
Írnoknak. Ezt az állását 1850. március 3-án foglalta és 
ezzel a nappal kezdődik Dosztig Józsefnek immár fél­
százados, tevékeny, fáradalmakban, nélkülözésekben és 
érdemekben egyaránt gazdag közszolgálatának ideje.

Mint segédszolgabiró 1877. március 27-ig műkö­
dött. Ekkor megválasztatott B.-Kula jegyzőjévé, s hogy 
tigybuzgósággal és odaadással él hivatásának, ezt a 
legfelsőbb elismerés most legékesebben igazolja.

hozott határozata. — Glozsán község képviselőtestületé­
nek hason tárgyban hozott határozata. — Csávoly köz­
ség képviselőtestületének hason tárgyban hozott határo­
zata. — O-Soóvé közzég képviselőtestületének hason 
tárgyban hozott határozata. — Temeriu község képvi­
selőtestületének hason tárgyban hozott határozata. — 
Bács-Martonos község képviselőtestületének hason tárgy­
ban hozott határozata. — Berits Theodora felebbezése 
0 Becse község képviselőtestületének lakásilletménye 
tárgyában hozott határozata ellen. — Bács-Földvár köz­
ség képviselőtestületének határozata Lovász István jutal­
mazása tárgyában. — Ugyanannak határozata Kreinicker 
Antal jutalmazása tárgyában. — Ugyanannak határozata 
Nacsa Károly jutalmazása tárgyában. — Ugyanannak 
határozata dr. Balassa Béla és Gajcsiuovits György ju 
talmazása tárgyában. — Uj-Szivac község képviselőtes­
tületének határozata Kappesz Henrik törlési engedélye 
tárgyában. — Dautova község képviselőtestületének ha­
tározata a mészárszék épület, bérbeadása tárgyában. — 
Lality község képviselőtestületének határozata a községi 
rendőrség létszámának emelése és a lovasreudőri állások 
beszüntetése tárgyában. — Ada község képviselőtestüle­
tének határozata Abrahám Mihály lizetési előlege tár­
gyában — Mélykút község képviselőtestületének hatá­
rozata az iskolaszolgai állás rendszeresítése tárgyában.
— 0 Paláuka község képviselőtestületének határozata a 
földadó különbözet megtérítése tárgyában. — Thuria 
község képviselőtestületének határozata a lovasrendőri 
állások beszüntetése tárgyában. — F.-Szt-Iváu község- 
szabályrendelete a postai értékek átvétele tárgyában. — 
Bajmok község képviselőtestületének határozata Kőszegi 
Ferenc tanító korpótléka tárgyában. — Ugyanannak ha 
tározata a gazdasági ismétlő iskolai tanító tiszteletdija 
tárgyában. — Titel község képviselőtestületének hatá 
rozata a községi orvos látogatási dijai tárgyában. — 
Gombos község szabályrendelete a pénztári kulcsok 
őrizete tárgyában. — Mohol község szabályrendelete a 
postai értekek átvétele tárgyában. — Tiszakálmáufalva 
község képviselőtestületének határozata a községi orvos 
látogatási dijai tárgyában. — Torzsa község képviselő 
testületének határozata a Burger Jakab részére eladott 
ingatlan tárgyában. — Parabuty község képviselőtestü­
letének határozata a közgyám fizetése tárgyában. — 
Prigl.-Szt-Iváu község képviselőtestületének határozata az 
elöljárók jutalmazása tárgyában. — Ugyanannak hatá­
rozata a községi óvoda építési költségeinek mikénti 
fedezése tárgyában. — Vajszka község képviselőtesttile 
lének határozata a gyepmester dijai tárgyában. — F.- 
Kovil község képviselőtestületének határozata Marinkov 
Milos törlési eugedelye tárgyában. — Ugyanannak ha­
tározata Petrovits Milos ugyanazon ügyében. — Ugyan­
annak határozata Popov Iiáda ugyanazon ügyében. — 
Mosorin község képviselőtestületenek határozata Jauics 
Maxim törlési engedélye tárgyában. — Ugyanannak ha­
tározata Kurucza Zsiváu ugyanazon ügyében. — Gardi- 
novee község képviselőtestületének határozata Mankovits 
Gyoka törlési engedélye tárgyában. — Ugyanannak ha­
tározata Radak Jefta ugyanazon ügyében. — Kunbaja 
község képviselőtestületének határozata a pénztár és 
pénztárszoba kulcsainak elhelyezése tárgyában. —- Vilova 
község képviselőtestületének határozata Radivojevits Mi­
lán községi és adópénztárnok fizetés felemelése tárgyá­
ban. — Bajmok község képviselőtestületének határozata 
óvónői állás szervezése tárgyában. — Csantavér község 
képviselőtestületének határozata vágóhíd építése tárgyá­
ban. — Dautova község képviselőtestületének határozata 
a községi Írnok lakáspénze tárgyában. — Bác«-Keresztur 
község képviselőtestületének határozata Toby Antal köz 
ségi végrehajtó megjutalmazása tárgyában. — Gyurgyevó 
község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó 
kezelési jutalék hováforditása tárgyában. — 0 Palánka 
község szabályrendelete a községi személyzet fizetése cs 
napidijai tárgyában. — Prigl.-Szt. Iván község képvi­
selőtestületének határozata a községi rendőrség ruha- 
átalánya tárgyában. — Szilbás község képviselőtestüle­
tének határozata az előfogatosi szolgálat biztosítása tár­
gyában. — Csávoly község képviselőtestületének hatá­
rozata a harangozó fizetésének felemelése tárgyában. — 
0 Verbász község képviselőtestületenek határozata Kiss 
Gyula községi jegyző segélyezése tárgyában. — Ugyan­
annak határozata a körorvos látogatási dijai tárgyában.
— Krusevlya község képviselőtestületének határozata a 
községi rendőrvezető fizetésének felemelése tárgyában.
-— 0 Becse község képviselőtestületének határozata a 
községi aljegyzők lakbére tárgyában. — Piávna község 
képviselőtestületének határozata a körorvos és körállat­
orvos látogatási dijai tárgyában. — Bács Petrovoszelió 
község képviselőtestületének határozata báró Eötvös Jó­
zsef összes műveinek megrendelése tárgyában. — Ada 
község képviselőtestületének határozata a postai értékek 
átvétele tárgyában. — Bács Martonos község képviselő­
testületének határozata egy bika istálló építése tárgyában.
— Ugyanannak határozata a fogyasztási adók kezelése 
tárgyában. — Goszpodiuce község képviselőtestületének 
határozata a csurogj rétbe vezető úthoz szükségelt föld 
terület vétele tárgyában. — 0 Kanizsa község képviselő­
testületének határozata özv. Lábdy Istváuoé végkielégítése 
tárgyában. — 0 Becse község kepviselőtestületéuek ha­
tározata a félévi párbér folyósítása tárgyában. — Kulpin 
község képviselőtestületének határozata a községi kör­
orvos látogatási dijai tárgyában. — Bács-Martonos köz­
ség kepviselőtestületének határozata az állami iskolák 
felállítása esetén adandó hozzájárulás tárgyában. — Bács- 
Almás község kepviselőtestületéuek határozata a községi 
jegyző kártalauitasa tárgyában. — O-Kanizsa község 
kepviselőtestületének határozata özv. Dulosy Iguácué 
kegydija tárgyában. — Apatiu község határozata Krieg 
Karoly volt községi árvatari ellenőr bekebelezett biztosí­
tékára vonatkozó törlési engedély kiadasa iránt. — Uj- 
Palánka község képviselőtestületének határozata 1258 
kor. 70 fillérnyi különféle behajthatlan követeléseinek 
leírása tárgyában. — Mélykút község hasonló határozata 
329 kor. 24 fillérnyi különféle követelés leírása tárgyá­
ban. — Kernyaja község hasonló határozata 1708 kor. 
08 fillérnyi különféle követelés leírása iránt. — Bács- 
Doroszló község képviselőtesületének határozata behajt- 
batlanná vált 507 kor. 99 fillérnyi községi pótadó leírása 
iránt. — Cservenka község képviselőtestületének hatá 
rozata a Kuiesel Jakabot terhelő 14 kor. 32 fillér községi 
pótadó és 2 kor. 86 fillér iskolaadó leírása tárgyában.
— Bács-Martonos község képviselőtestületének határo­
zata a Kenyeres Antalt terhelő 6 koronányi legelődijnak

leírása iránt. — A hozott községi határozatok jóváha­
gyattak.

Jankovác község határozata a halas-rigyicai h. é. 
vasútra adandó hozzájárulás tárgyában. — Bács-Szt- 
Tamás község képviselőtestületének határozata a vadá­
szati jog bérbeadása tárgyában. — Klemann Mátyás és 
társainak felebbezése Bajsa község képviselőtestületének 
Vojnits József rendőrdijbátraléka tárgyában hozott hatá­
rozata ellen. — Koszovácz Milán és társainak felebbezése 
Bács-Földvár község képviselőtestületének dr. Somogyi 
Dezső jutalmazása tárgyában hozott határozata ellen. — 
Habiam János és társainak felebbezése B.-Martonos község 
képviselőtestületének a tanítói fizetések rendezése tárgyá­
ban hozott határozata ellen. — Czivrits Milán és tár­
sainak felebbezése O-Sztapár község képviselőtestületé­
nek az előfogatosok félfogadása tárgyában hozott hatá­
rozata ellen. — 0 Becse község képviselőtestületének 
határozata a gazdasági ismétlő iskola felállítása tárgyá­
ban. — Ugyanannak határozata Jakoviyev Színia kegy­
dija tárgyában. — Hódságb község szabályrendelete a 
korcsmái zárórák és táncmulatságok tárgyában. — Lók 
község szabályrendelete a korcsmái záróra és tánc- 
mulatságok tárgyában. — Kovil Szt.-Iván község kép­
viselőtestületének határozata egy t izifecskendő beszer- 
zsése tárgyában. — Ugyanannak határozata egy hullaház 
felállítása tárgyában. — O-Verbász község képviselő­
testületének határozata a községi lovas rendőrség meg­
szüntetése tárgyában. — Kis-Hegyes község képviselő- 
testiitetének határozata az elemi kár munkálatra felfo­
gadott Írnok díjazása tárgyában. — O-Palánka község 
képviselőtestületének határozata a kataszteri birtokivek 
rendezése tárgyában. — Piávna község képviselőtestü­
letének határozata a pénztári kulcsok megőrzése tárgyá­
ban. — Gardiuovce község képviselőtestületének határo­
zata a községi rendőrség ruhailletményének megvonása 
tárgyában. —- Bács-Petrovoszelló község képviselőtestü­
letének határozata a községnek jutott maradványföldek 
kipuhatolása és visszaszerzése tárgyában. — Bács Földvár 
község képviselőtestületének határozata az uj községház 
felépítésének elhalasztása és illetve az építési tervek 
elkészítése tárgyában. — A hozott községi határozatok 
feloldattak.

Kérvények.
Jegyzői nyugdíj kezelő választmány javaslata özv. 

Vucserics Gábornénak a gyermeke részére folyósítandó 
nevelési járulék iránti kérelme tárgyában. — Eíatasittatott.

Ugyanannak javaslata a Fetter János nyugal­
mazott jegyző által tultizetett nyugdijjáruléki összeg 
visszafizetése tárgyában. — 34 korona 23 fillér kiutal- 
váuyoztatott.

Kanyó Ábel kérvénye fiának, néhai Kanyó Jenő 
volt vármegyei alszámvevőnek elhalálozása alkalmából 
temetkezési járulék megszavazása iránt. — 450 korona 
kiutaiványoztatott.

Dukai István volt ó-kanizsai közgyám kérvénye 
a terhére irt 1490 korona 40 fillér eljárási költség be­
fizetésére ez év végéig halasztás engedélyezése iránt. — 
A halasztás megadatott.

Községi költségvetések.
Ada község 1900. évi költségvetése. — O-Palánka 

és Glozsán községek 1900. pótköltségvetése. — Ada 
község 1899. évi kórházalap költségvetése. — Uj-Palánka 
község 1899. évi pótköltségvetése. — Béregh, Kunbaja 
és Obrovác községek 1900. évi közúti költségvetése. — 
A költségvetések jóváhagyattak.

Torzsa község előterjesztése az 1900. évi költség- 
vetésére hozott törvényhatósági határozat kiigazítása 
iránt. — A határozat kiigazittatott.

Községi számadások.
Glozsán, Piros és Keresztur községek 1898. évi 

közpénztári számadásai. — Lots község 1896., 1897. és
1898. évi és Csurogh község Í898. évi képzés és neve­
lési alap számadása. — A gróf Chottek-féle szegényalap
1899. évi számadása. —- Fölmentő határozattal, tudomá­
sul vétettek.

Zenta városi ügyek.
Nagy Abonyi László és társai zentai lakosok fe­

lebbezése a Zenta város képviselőtestülete által Buday 
Dezső polgármesternek megszavazott személyi pótlék 
tárgyában hozott határozata ellen. — A városi közgyűlés 
által megszavazott 800 korona évi személyi pótlék jóvá­
hagyatott.

Bakay Alajos felebbezése Zenta város képviselő- 
testületének fizetési előleg utalványozását megtagadó ha­
tározata ellen. — A határozat feloldatott.

Bergel Ferenc felebbezése Zenta város képviselő 
testületének a pincehelyiségek bérlete tárgyában hozott 
üatározata ellen. — Jovánovits Voiszláv és Mezey Elek 
felebbezése Zenta város képviselőtestületének a gyógy­
szerek szállítása tárgyában hozott határozata ellen. — 
Zenta város képviselőtestületének határozata Ősz Szabó 
Mátyás alkalmaztatása tárgyában. — Zenta város kép­
viselőtestületének határozata a „Gazdák biztositó Szövet­
kezetébe“ két darab 1000 koronás űzletrészszel leendő 
belépése iránt. — A határozat jóváhagyatott.

A vármegyei közigazgatási számvevőség előter­
jesztése a Zenta városi 1900. évi költségvetésre hozott 
2273. közgy. 1899. számú törvényhatósági határozat 
kiigazítása iránt. — Az előterjesztés értelmében kiiga­
zittatott.

legyzőkönyvhitelesltés.
Ezzel a tárgysorozat kimerülvén, elnöklő főispán 

a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére batáridőül már­
cius hó 8 ik napjának d. e. 9 óráját tűzi ki. A jegyző­
könyv hitelesítésére: Latinovits Pál, Latinovits János, 
id. Mihályi János, Városy Károly, Szalay Károly és dr. 
Molnár Károly bizottsági tagok küldettek ki.

A közgyűlés a főispán lelkes éltetésével 11 órakor 
ért véget.

Újdonságok.
Személyi hir. Platz Bonifác dr., kir. főigazgató 

a zombori főgimnázium megvizsgálása céljából néhány 
napot Zomborban töltött.

Kinevezés. Őfelsége a király Janka Kálmán a 
szegedi Ítélő táblához berendelt aljegyzőt, a topolyai 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. A zombori pénzügyigazgatóság Szio- 
venszky Lipót díjtalan adóhivatali gyakornokot a bód- 
sághi adóhivatalhoz segélydijas gyakornokká nevezte ki.



Kinevezés. A pénzügyminiszter Schnitzer Má­
tyás katymári lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénz­
ügyi számgyakornokká nevezte ki a zombóri pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez.

, Kinevezés. A pénzügyminiszter a kaposvári 
adóhivatalhoz Rauschenberger János bajai adóhivatali 
díjtalan gyakornokot ideiglenes minőségű adótisztté ne­
vezte ki.

Lemondás. Sárváry Ferenc dr., a topolyai járás 
bíróság albirája, ezen állásáról lemondott és végkielé­
gítést nyert.

. Főispáni ebéd. Báró Vojnits István főispán a 
folyó évi március hó ti án megtartott megyei rendkívüli 
közgyűlés alkalmából ebédet adott, amelyre hivatalosak 
voltak: Arnold Károly, dr. Balaton Gyula, Bezerédy 
István, Czirfusz Ferenc, Deák Zsigmond, id. Érti János, 
Geyer Péter, dr. Hirmann Ferenc, Jankovits Dusán’ 
Jedlicska Béla, Jeisel Henrik, Karácson Gyula, Kara-’ 
kasevits Simon, Késmárky Endre, Koczkár Zsigmond, 
Kutassy József, Latinovits János, Latinovits Pál, Lánczkor 
Aulai, Lukács Sándor, id. Mihályi János, dr. Mikosevits 
Kamit, dr. Molnár Károly, Neszmirák Mátyás, Nikolits 
Izidor, dr. Polgár József, Popovits Sebő, Pribil Ernő, 
Raah Béla, Ribiczey Béla, Szalay Károly, Szemző István,’ 
Szemző Gyula, legifj. Szemző István, Schlagetter Gyula 
Tiisehler Kay. Ferenc, Városy Károly, ifj. Vojnits István’ 
Záko Milán, dr. Zalár István, Zottomáuyi Mihály.

Március tizenötödike. Városunk hazafias 
közönségé nagyban készülődik március tizenötödikének 
méltó megünneplésére. A rendező bizottság már meg­
állapította az ünnepség végleges programmját, nemzeti 
színű óriási falragaszokat bocsájtott ki, melyben az ün­
nepségen való részvételre bivja fel a közönséget. — A 
lelkes hangú felhívás igy szól : Március 15-ike! Zombor 
varos hazafias polgársága ez évben is kiván áldozni a 
nemzeti kegyeletnek s ezért ez alkalommal is megünuepli 
hazánk történelmének ragyogó emlékű napját, március 
bo lo-ét. Az ünnepély programmja: I. 1900. évi már­
cius hó 15-én este 6 órakor a városháza nagytermében •
1. Rákóczy-nyitány. Kéler Bélától. Játsza a kaszinó- 
egyleti dalárda zenekara. 2. Elnöki megnyitó. Mondja 
Vértesi Károly rend.,bizottsági elnök. 3. Talpra magyar 
bzotyon Nagy K. Énekli a kaszinó egyleti dalárda 4 
ünnepi beszéd. Mondja Szalay Frigyes. 5. Március 15. 
Inczédy Lászlótól. Szavalja Prokopy Imre. ti. Hymnus. 
Énekli az iparos dalárda. II. Ugyanaznap este 8 órakor 
a polgári kaszinó helyiségében társas-vacsora Egy te­
rítek ára 2 korona 40 fillér. A vacsorán hölgyek is részt 
vesznek. - Tisztelt Polgártársak ! Szent ez a mai nap. 
Erezzük, tudjuk azt mindnyájan ! Jöjjetek tehát el minél 
tömegesebben, hogy a szent nap emlékének méltóképen 
áldozzunk. Zombor, 1900. évi március hó 1-én. Vértesi 
Károly, a rendező bizottság elnöke.

Magyar növendékpapok farsangja Ró­
mában. Nem is hinné az ember és mégis ugyvan 
hogy a világ legkomolyabb intézetében, a római Ger- 
mamco Hungarium “ban is megtartották a farsangot 
meg pedig vidáman. A katholikus német-magyar pap­
nevelő-intézetben ugyanis hangversenyt rendeztek és 
színdarabokat játszottak a növendékek a farsang három 
utolsó napján. Két színdarabot adtak elő: egy komolyat 
lennyson „Becket Tamás“-át és egy olasz vígjátékot.
Az előbbihez a kosztümöket, csákót, kardot, alabárdot 
és egyéb harci szerszámot a pápai svájci gárdától köl­
csönözték, a másik darabban pedig egykori, még pol­
gári életükben viselt ruháikban jelentek meg a növen­
dékek a színpadon. A színdarabok előadását 2 bíboros 
es az intézet elöljárósága is megnézte. Farsangvasár- 
napján az ebédnél az intézeti zenekar, mely huszonkét 
tagból áll, zenedarabokat adott elő, köztük keringőt és 
lengyelkét is; hanem valamennyi közül a lángoló Rá 
kóczy induló tette a legmélyebb benyomást a vendé­
gekre. A zenekar vezetője Kanyó Gyula, földink, Kanyó 
.ön b.-njfalusi tanító fia, a kalocsai egyházmegye zse­

niális fiatal papja.
Halálozás. Butterwalter Antal volt kereskedő, 

kinek szerencsétlenségéről annak idején hirt adtunk, múlt
vasárnap a városi kórházban meghalt.

Az ügyvédi kamarából. A szabadkai ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy dr. Gertinger Pál 
ügyvédet Zombor székhelylyel, az ügyvédekről vezetett 
lajstromába folytatólag felvette.

Munkások jutalmazása. Adáról Írják lapunk­
nak : Szép és megható ünnepély színhelye volt f. hó 
4-én d. u. 4 órakor az adai nagyvendéglő díszterme.
E napon nyújtotta ugyanis át dr. Mikosevits Kanut 
járási foszolgabiró ama 100 korona jutalmat Adankó 
Gergely bérescselédnek, a melyet részére a nméltóságú 
toldmivelesiigyi miniszter utalványozott, mint olyannak
? kl ‘S. mi,llt 35 éve eSy gazdát, Kelemen János it­
teni földbirtokost hűen és odaadóan szolgál. Már jóval 
az ünnepség megkezdése előtt, a különben elég tágas 
nagyvendéglői díszterem, zsúfolva volt közönséggel és 
epúgy ott volt a helybeli értelmiség, valamint az ipa­
ros, foldesgazda és munkások. Pontban 4 órakor meg­
jelent az ünnepelttel együtt a járási főszolgabíró, ki 
lendületes szavakban méltatta a hű szolga érdemeit a 

~" mikéut azt a jelen eset is igazolja, — legfel­
sőbb helyen is méltatásra talál. A jelenvolt munkás- 
osztály elé mintaképül állítja oda az ünnepeltet és 
buzdítja azokat ennek a nyomdokán haladni. Majd le 
olvasta neki a 100 korona jutalmat, egyben pedig átadta 
a miniszter által sajátkezüleg aláirt dicsérő oklevelet. 
Ltánna a zentai gazdakör elnöke beszélt hason szel­
lemben, aki után Baboss György, Ada községi gazdá- 
szati bíró, éltette a minisztert. Végül még a megjutal­
mazott cseléd gazdája intézett néhány lelkes szavat a 
közönség, valamint az ünnepekhez, mire a szép és em­
lékezetes ünnepély befejezést nyert. Hogy a mai szoci-
a ,, VSb,aD’ Adau eme ünnePely 'gén jótékony hatással 
volt, fölöslegesnek tartjuk e helyen kiemelni, de látha­
tólag jól esett a jelenvoltaknak, a felsőbb helyről jött 
eme megemlékezés.
bút t Ha!al ®z any» keblén. Egy hat hetes leány- 
kát temettek el a napokban Bács-Vaskuton. Csodaszép 
leány volt az ártatlanság, kit az anyja ölt meg és 
a kinek a temetésén könnyezett az egész falu. Szomorú
32EídJá eSetC a ,klS babának 68 még szomorúbb 
málvfl/ i8nenaik.’- a kl a us*gy szeretjével küldte a 
másvilágra leányfiáját. Egyre ölelte, csókolta, becézgette
rr » u?.abá é8 ,e?y8zer C8ak kiszorította belőle a lelket.
S megölelni az apróságot, hogy az a keblén
megfulladt. A gondatlan anyát emberölés vétsége miatt 
jelentették fel az ügyészségnek.

Városi közgyűlés. Zombor sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága folyó évi március hó 8-án d. e. 
10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést tartott báró Vojnits István főispán elnöklete 
alatt. Elnöklő főispán a közgyűlést megnyitván, üdvözli 
a törvényhatósági bizottság tagjait és a jegyzőkönyv 
vezetésével Gyurisits György városi főjegyzőt, a szólni 
kívánók feljegyzésével Maximovits Miklós aljegyzőt bizta 
meg. Ezután letárgyaltatott a következő tárgysorozat: 
A belügyminiszter leirata a régi laktanyának a vármegye 
közönségétől leendő megvétele tárgyában érdemleges 
határozat hozatala iránt. Az ügynek érdemleges tárgya­
lása a jövő közgyűlés napirendjére tűzetett ki. — Kö­
vetkezett a gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a 
városi diszkertben egy melléképület felállítása tárgyában. 
A közgyűlés elhatározta, hogy a városi parkban még ez 
év folyamán egy pincét, konyhát, éléskamarát és egyéb 
mellékhelyiségeket házilag fölépít, úgy hogy azok még 
e nyáron használhatók legyenek. — Ezután a jogügyi 
bizottság javaslata tárgyaltatott a honvéd laktanya 
mellett egy artézi kút fúrása iránt kötendő szerződés 
tárgyában. A közgyűlés a szerződést Soós Károly hód­
mezővásárhelyi kútfúróval megkötötte. Végül ugyancsak 
a jogUgyi bizottság javaslata tárgyaltatott az aszfalto­
zásnál felmerült összegeknek vállalkozó részére leendő 
kiutalványozása tárgyában. A vállalkozónak a már eddig 
kifizetett összegen felül 312,555 korona járandóság 
állapíttatott meg. Ezzel a közgyűlés véget ért. — Meg­
jegyezzük e tárgynál, hogy az érdekelt háztulajdonosok 
jogosítva vannak egész tartozásukat junius hó 1-én és 
december hó 1-én megfizetni, a mely esetben a kamat- 
fizetés kötelezettsége elesik.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügymi­
niszter a szabadka-tavankuti temetkezési egylet alap­
szabályait, a bemutatási záradékkal ellátta.

Uj hitközségi elnök. A bács almási izraelita 
hitközség Wiener Samu dr. ügyvédet egyhangúlag el­
nökévé választotta meg.

Vörös-kereszt egyleti bál Apatinban. A
magyar szent korota országai vörös-kereszt egyletének 
apatini fiókja, saját alaptőkéjének gyarapítására, folyó 
évi március hó 3 áu, az Andrész-féle szállodában mű­
kedvelői előadással és hangversenynyel egybekötött tánc- 
mulatságot rendezett, a következő programmal: Vonós­
négyes. Előadtak: Dr. Longauer Lajos, Prohászka Jó­
zsef, Pukáts Gyula és Sebiiffer Jakab. A miniszter elő­
szobájában. Dramolet, egy felvonásban. Halm Rezsőtől. 
A következő szereposztással: A miniszter—Dianovszky 
Vilmos. Knabe — Farkas Jeremias. Napidijas gyakor­
nok a möllingi kerületi törvényszéknél — Rózsa Dezső. 
Jean, a miniszter komornoka — Horn Adám. A minisz- 
ter gyeimekeinek nevelője — Balás Leona. —- Magyar 
népdalok, cimbalmon előadta: Dr. Mészöly Istvánné. — 
„labori kórházban.“ Mrs. Lacoste költeménye, Radó 
Antal fordításában szavalta : Langer Anna. — Az öreg 
ügyvéd nagy sikere. Eredeti vígjáték egy felvonásban, 
Muray Károlytól. Személyek voliak : Szikla Antal uvug. 
ezredes Dr. Mészöly István. Magdolna neje — Rá- 
tay Micike. Magda leanya — Balas Meiánie. Béla — 
Simonfy Gyula. Kovács András ügyvéd — Rózsa Dezső. 
Kopp Ödön volt a súgó. A programm minden egyes 
pontja fényesen sikerült s a teltház minden egyes sze 
replőt frenetikus tapsviharral s sűrű éljenzéssel jutái 
mázott. A termek fegyvercsoportok, szőnyegek, drap­
pénak s zászlókkal, igen szépen voltak diszitve. Elis­
meréssel kell még adóznunk, az egylet buzgó elnöke 
Declava Béla járásbiró iránt, ki semmi fáradságot sem 
kiméit, hogy a mulatságot minél magasabb niveaura 
emelje — ami a legteljesebb mértékben sikerült is neki. 
Összes bevétel felUltízetésekkel együtt 330 koronát tett 
ki. Az előadási tánc követte, melyen a helybelieken 
kivül, sok vidéki vendég is részt vett s mely a legjobb 
hangulatban reggeli fél 7 óráig tartott.

Az első eskndtszeki főtárgyalás Újvi­
déken. Újvidéki levelezőnk irja: Hétfőn volt az első 
esküdtszéki tárgyalás Újvidéken. A tárgyalás tárgyát 
egy emberölési és súlyos testi sértési eset képezi e. 
Zay Péter ó-becsei szabó megölte sógorát, Mészáros Pé 
tért és megsebesítette a felesegét. A tárgyaláson jelen­
voltak: I Jatt Viktor főispán, a városi tanacs képviselői, 
az ügyvédi és birói kar. A bíróság a következőkből állt: 
Elnök : Riughofer Lajos. Szavazóbirák : Sághy es Rehák.
A vádhatóságot Popovits Aurél főügyeszhelyettes, a vé­
delmet Gosztovits Pál dr. ügyvéd képviselte. Ringbofer 

I elnök ékesszóló szavakban dicsőítette az uj rendet. 
Utána Popovits Aurél főügyészhelyettes beszelt az es 
küdtszék hivatásáról. A védelem részéről és egyszersmind 
az ügyvédi kar megbízásából Gosztovits Pál dr. tartott 
beszédet. Üdvözölte az uj intézményt, mely mindenkit 
kielégít, csak a nemzetiségeket nem. Végül Zombory 
László szólt az esküdtek nevében. A beszédek után 
Ringhofer elnök kijelenti, hogy nem szeretné, ha az 
igazság csarnokában olyan megjegyzés tétetnék, mely 
sértő és azért felhívja védőt, hogy magyarázza ki szavait. 
Védő kijelentette, hogy azért nem elégíti ki az esküdt­
szék a nemzetiségeket, mert nem tudnak magyarul. 
Ezek után kezdetét vette a tárgyalás, a melynek ered­
ményeként, az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a 
törvényszék vádlottal bűnösnek mondotta ki erős felin­
dulásban elkövetett súlyos testi sértésben és 1 év és 6 
havi börtönre Ítélte. Az eszküdtszék verdiktje általános 
helyesléssel találkozott.

Aranylakodalom. InglückbofTer József kántor 
és neje Apatinban f. hó 6-án tartották aranylakodal­
mukat. Ez alkalommal tisztelőik s jó barátaik nagyobb- 
szabású bankettet rendeztek, melyen lelkes toasztókban 
ünnepelték a jubilánsokat.

Halpaprikás. Butkovits József vendéglős (Tár- 
czay-féle házban) helyiségeiben f. hó 14-én halpaprikást 
rendez. Egy teríték ára 2 korona. Kezdete esti 8 órakor. 
Jelentkezéseket nevezett vendéglős f. hó 10-éig fogad el.

Osszevagdalt csendőr. Zsablyán múlt vasár­
nap Horváth J. csendőr szolgálaton kivül betekintett 
egy kicsit a korcsmába. Két legény verekedett ott. A 
csendőr szétválasztotta őket, miközben egyik legény 
hátulról kirántotta a csendőr kardját és azzal balkarját 
lecsapta, fején, hátán és mellén súlyosan megsebesítette.
A súlyosan sérült csendőrt beszállították Újvidékre, a 
garázda legény pedig a bírósági börtönben ül.

Talált holttest. Jankovácon a szőlők között 
Bugyiné Horváth Julianna jankováci lakosuőt holtan 
találták. A vizsgálat kiderítette, hogy az asszony alko-
olista volt és hogy erősen bepálinkázva szivszélhű- 

dós erte.

Műkedvelői előadás Temerinben. Teme- 
rinből Írják lapunknak: Igen szép és érdekes műked­
velői előadást rendezett farsangkor a temerini ifjúság 
Kisfaludy „Kérők“ cimű 3 feivonásos vigjátéka került 
színre. Az előadás kiváló sikerrel járt és a közönségnek 
osztatlan tetszését érdemelte ki. Igazán nem tudjuk, kit 
emeljünk ki a szereplők közül, — a szűkszavúsággal 
kérkedő, de valójában nagyon is bőbeszédű Margit 
nénit-e (Zsótér J. k. a.)? az igaz szerelmet oly meg- 
inditóan játszó Málit-e (Nagy Iza k. a.)? vagy a női 
leleményességet személyesítő Lidit-e (Horváth K. k. a.)? 
mert oly szépen, szabatosan játszottak, hogy gyakorlott 
színésznőknek is becsületükre vált volna. A férfi szerep­
lőkről, mint kipróbált műkedvelőkről, nem szólunk, elég 
legyen annyit mondanunk, hogy igazán rászolgáltak a 
sokszor megújuló taps- és éljenzésre. Általában a szerep- 
osztás igen szerencsés, a maszkirozás a legmegfelelőbb 
volt, a mi mind nagyrészt a tapasztalt rendező, Pillér 
Gy. érdeme. Az anyagi eredmény is várakozáson felül 
ütött be, mert 160 korona 92 fillér volt a bevétel; ez 
összeg, levonva a kiadásokat, az állandó színpad’hiá­
nyainak fedezésére fordittatik. Felülfizettek: Fernbach 
L. 9 kor., Mihálovits E. 10 kor., Elme Imre 2 kor., 
Zsótér A. 2 kor., Veninger Gizella 2 kor., Posch Ernő 
1 kor., Wittmann Imre 1 kor., Hauer K. 1 kor., Léh 
F. 1 kor., Reiner Gy. 2 kor., Widrich S. 1 kor.,’janik
J. 1 kor., Schütz Gy. tiO fii., Jánossy M. 60 fii., Ükrész
J. 40 fii., Elme István 40 fii., Kovács J. 70. fii. Papn
E. 60 fii., Grün J. 40 fii., dr. Jeszenszky 20 fii.

Értesítés. A gőzgépkezelóket és kazánfűtőket 
vizsgáló zombori bizottság f. évi március hó 31-én 
fogja legközelebbről vizsgálatait tartani a m. kir. álfam- 
épitészeti hivatal helyiségében. (Megyeház.' — A vizs­
galatra jelentkezni óhajtok, kellően felszerelt folyamod­
ványaikat, a m. kir. államépitészeti hivatalhoz intézzék.
A vizsgálatra jelentkezőknek igazolniok kell: 1. hogy a 
18. életévet betöltötték, (ifjabb egyének keresztlevellel);
2- hogy magyar honossággal bírnak; 3. hogy erkölcsileg 
kifogástalan életűek, (a 2. és 3. alattiak azonegy bizo­
nyítványba is foglalhatók); 4. hogy fűtött kazán illető­
leg dolgozó gőzkép mellett, gépész felügyelete alatt leg­
alább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magán- 
bizonyitvány az elöljáróság által is megerősítendő.) — 
Egyúttal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a 
gepeszjelöltektól az állam hivatalos nyelvének oly mérv­
ben való ismerete kívántatik meg, hogy a kiadott ka- 
zánügyi reudeleteket teljesen megérthessék; magyarul 
olvasni, Írni, beszélni tudjanak. A kazán!utójelöltektől 
csak az állam nyelvének megéitése s a számok olva­
sása kívántatik meg.

Uj ügyvéd Apatinban. Szász Gyula dr. 
ügyvédi irodáját március hó elején, Apatinban, a Vis- 
kofszki-fele házban megnyitotta. Vele az apatini gyakorló 
ügyvedek száma hatra emelkedett.

„Mentő ablak.“ Weber Lajos találmánya Uj- 
Verbászon. E találmány tárgya egy mentő ablak, mely 
más ablaktól meg nem különböztethető, tűzvész esetén 
egy bizonyos rugó meguyomatik s az ablak, melybe 4 
személy beszállhat, mint valami lift a földre leereszkedik. 
Négy méternyi földtőli távolságban ellensúlyánál fogva 
már lassan halad, úgy hogy a benne levők a földre 
érkezéskor a legkisebbb rázkódást sem érzik. A súlyától 
megszabadult ablak szédítő gyorsasággal halad vissza, 
hogy újabb menekülőket befogadjon. Hogy mily áldásos 
e találmány, példa, hogy külföldön szakkörökben nagy 
feltűnést keltett s hogy Ausziria-Magyarorszagon, Anglia, 
Németország, Belgium s Amerikában szabadalmat nyert]

Korona bélyeg az üvegpalackokon és 
üvegpoharakon. A kereskedelemügyi miniszter 1899. 
évi március hó 15. 6523 sz. a. kiadott reudeleiével 
kötelezővé tette, hogy a vendéglőkben, korcsmákban és 
egyéb nyilvános helyeken a bor és sör kimérésénél 
mértékként használt üvegpalackok és Uvegpoharak ki­
zárólag korona bélyeggel hitelesítetten használhatók. 
Most a miniszter eme rendeletének hatályát, tekintettel 
a közönség és állami italmérési jövedék erdekeire, a 
pálinka, azaz az égetett szeszes italok kimérésénél hasz­
nált üvegpalackok és üvegpoharakra is kiterjesztette. 
Ezen rendelet folyó évi Julius hó l-ső napján lép eleibe.

A temerini asszony-vásár. Temeriuből irja 
tudósítónk: Napok óta itt alig beszelnek másról, mint 
Balogh Bálint tragikomikus esetéről. Balogh Bálint a 
„Két csillag“-ban azon panaszkodott, hogy nagyon ki­
fogyott az aprópénze és nem tud semmit se eladni, a 
miből pénzt látna. A panaszkodasra mosolyogva jegyezte 
meg Varga bereue: „Tudod mit, koma, megveszem a 
felesegedet.“ Balogh azt hitte tréfa a dolog és igy mind­
járt megalkudtak 300 koronában, a melyet Varga kifi­
zetett. Nagy mulatság, áldomás esett ekkor és a 300 
korona csakhamar elfogyott. Balogh azt hitte, oda se 
annak, hiszen az asszony majd hazajön. De bizony is­
métlődött a sabin nők mulatságos esete, mert Baloghué 
annyira odaszokott az uj portára, hogy mikor férje haza 
reklamálta, kereken kijelentette, hogy ő bizony nem
megy. A férj most a bíróságnál kéri felesége vissza­
szerzését.

A vonatok sebességének növelése. A
személyszállító vonatok csatlakozásának közforgalmi te­
kintetekből fontos feutarlása és a vonatok rendes köz­
lekedésének biztosítása érdekében kívánatos volt, hogy 
az államvasutak némely vonalain az engedélyezett leg­
nagyobb menetsebességet megnöveljék. Éhez a kereske­
delmi miniszter most megadta a felhatalmazást. így 
tehát -- a vármegyebeli vasutak közül felemelik a leg­
nagyobb menetsebességet, óránként 30 kilométerről 40 
kilométerre a szabadka-bajai vonalon.

Gyilkosság a Damjanieh-uteában Ta­
valy történt, hogy Pollacsek Sándor, Damjamch-utcai 
ffiszerkereskedőt, a reggeli órákban, mikor boltját ki 
akarta nyitni, Andrity Illés ó-becsei illetőségű kereskedő­
segéd orozva leszúrta. Andrity Illés előtte való nap lo- 
pódzott az üzletbe s éjjel kifosztotta a pénzesfiókokat.
A budapesti büntetőtörvényszék gyilkosságért tizenöt 
esztendei fegyházra Ítélte a bűnöst. A királyi tábla szán- 
dékos emberölésért tizenkét esztendőt mért rá, kúria 
pedig újra fölemelte a büntetését tizenöt esztendőre.
Ezt az Ítéletet a napokban hirdették ki Andritynak, a 
kit legközeleob valamelyik fegvházba visznek.

Meglőtt csempész. Csnrogbról irja tudósítónk : 
Szerdán éjjel a csurogbi töltésen a pénzügyőrök Kovács 
István ó-becsei lakost meglőtték. Állítólag dohányt csem­
pészett. Kovácsot beszállították az ó-becsei kórházba.
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Újvidék, Szerbia, Transvaal. Hogy ez a 
bárom külömböző geofrafiai fogalom miként került ily 
közeli szomszédságba egymással, annak a következő tör­
ténete van: Újvidék városának derék polgárai épp úgy 
ápolják a szabadság, egyenlőség és testvériség ideáljait, 
mint szerte a hazában mindazok a polgárok, a kik az 
emberiség legnagyobb eszméiért iszogatják meg a va­
csora után spriccerüket. Vagyis polgári nyelven szólva: 
Újvidéken is virágzik az asztaltársaságok intézménye s 
az elnyomott férjek ott is a Marseillaiset és a Rákóczi- 
indulót dudolgatva lopják ki a fiókból a kapukulcsot. 
Van Újvidéken egy szolid korcsma, ahol az egyik asz­
taltársaság — csupa nemesen érző szerb polgár — a 
rendes napi összejöveteleit tartani szokta. A kis korcsma 
büszkén hódol a kor kívánalmainak s a cégérén nem 
az arany bárányt, a zöld oroszlánt, vagy a fehér lovat 
hirdeti, hanem azt a nevet, mely ezidő szerint mindenütt 
a legaktuálisabb: a transvaali köztársaság nevét. A 
korcsma fölött ugyanis ez a fenhéjázó fölirás pompázik: 
Vendéglő Transvaalboz. Természetes, hogy a Transvaal- 
asztaltársaság tagjai viharos érdeklődéssel olvassák hetek 
óta a délafrikai háború telegrammjait s lázas izgalom 
közepette iszszák a spriccereket és a tréfákat. Ezenköz­
ben persze lendületes szavakban éltetik azokat a vitéz 
búr férfiakat, a kikkel némileg közösséget éreznek: 
Joubert tábornokot, Krüger apót és Transvaal névtelen 
félisteneit. Sőt egy zajosabb szombat estén a lelkesedés 
szent mámorában azt is elhatározták, hogy táviratban 
Udvözlik Leyds urat, a délafrikai köztársaság brüsszeli 
követét, a ki sejtelmes nyilatkozataival tudvalevőleg 
már több Ízben megszégyeuitette a dodonai orákulumot. 
Leyds ur, jóuevelésű diplomata létére, az újvidéki asztal­
társaságnak is válaszolt, még pedig ugyanazzal a nyom­
tatott körlevéllel, a melyet már több száz és százezer 
példányban küldött szét a háború kitörése óta. Levelére 
pedig ezt a sajátságos címzést irta: „Damjanovics 
Péter urnák és társainak Újvidék, Szerbia, Trans­
vaal.“ A válasz, dacára a kissé különös címzésnek, pon­
tosan megérkezett Újvidékre, bizonyságául annak, hogy 
a posta jobban tudja a geográfiát, mint a délafrikai 
köztársaság követe. Mondanunk se kell, hogy a Leyds 
ur levele most csinos keretben ékeskedik az újvidéki 
Transvaal-korcsma falán s hogy az asztaltársaság tagjai 
ezóta sok sikerült felköszöntőben ünnepelték a kitűnő 
államfértiut.

Pályázat. A földmivelésügyi minisztertől vettük 
a következő pályázati hirdetményt: Pályázati hirdet­
mény a Budapesten tartandó gyümölcsészeti tanfo­
lyamra. Budapesten (a m. kir. kertészeti tanintézet­
ben) f. é. április hó 30 tói, május hó 5 ig gyürnöl- 
csészeti tanfolyamot rendeztetek. Célja ezen tanfolyam­
nak: a) hogy ezen tanfolyamon a fiatalabb és a fate­
nyésztés iránt érdeklődő lelkészekben, a gyümölcste- 
nyésztés irámi érdeklődés felköltessék és azok abban 
szakszerű kiképeztetést nyerjenek, b) hogy a lelkészek 
a fatenyésztésnek, nemesítésnek, a gyümölcs értékesí­
tésnek feli ételeit, módját és természetes követelményeit 
megismerve és megkedvelve, e hasznos és nemesitő fog­
lalkozásnak az életben művelői, tanítómesterei és buzgó 
terjesztőivé váljanak ; és végül ezen tanfolyamra csakis 
12 lelkész fog az államköltségére felvétetni, akik egyen­
ként 32 korona utiátalányban és napi 6 korona ellátási 
díjban fognak részeszittetni. Felhivatnak mindazon köz­
ségi lelkészek, kik ezen tanfolyamban részt venni 
óhajtanak, hogy 50 kros bélyeggel felszerelt kérvényei­
ket, a melyben lakhelyük, ^vármegye és község), élet­
koruk, nyelvismeretük, valamint azon körülmény is, 
hogy vidékük a gyümölcs termelésre kedvező-e, felem­
lítendő, a folyó évi április hó 1-ig bezárólag közvetle­
nül hozzám terjesszék fel. Ezen határidőn túl beérkező 
kérvények, nem fognak figyelembe vétetni. Oly lelkész, 
ki már ily tanfolyamban részt vett, nem pályázhatik. 
Az állami ösztöndíj mellett felveendő lelkészeken kivtil, 
fel fog még vétetni e tanfolyamra 3—4 földbirtokos és 
gazdatiszt is, akik azonban állami ellátásban nem ré­
szesülnek. Ez utóbbiak kérvényeiket szintén folyó évi 
április hó 1 ig, ugyancsak hozzám küldjék be.

Szerkesztői üzenetek.
K- Üj-Szivac. tiektifikáeiója tárgytalan, verse rossz.
T. F. lankovác. Privátiigyekkel nem foglalkozunk.

Menet- S r e n d.
(1899. évi október hó 1-től.)

Az október hó 1-től érvényes vasúti menetrend 
szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve 
indulnak a vonatok :

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perc­
kor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvouat, délutáni 3 óra 34 perckor személy 
vonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvouat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Reggeli 6 óra 25 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat.

7. Újvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 
3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyesvonat.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

Úri háznál teljes ellá­
tást keresek április 1-től.
C'imek a kiadóhivatalba kéretnek.

H

JoMőldi szőlötelepén és kertészetében
KULÁN

leszéillltott árcn l^a,pib.a.tó ;
Fajtisztán telepitett szokványszerü 

és peronosporameutes amerikai és európai szőlő­
vessző. Gyökeres fás és sima zöldolt­
vány Rip. Portalis (Gloire de Mont­
pelier) és Rupestris Monticola alanyon 
16 jó bor fajban és 40 muskotály és csemege 
fajban.

A kertészeti osztályban:
Igen szép gyümölcsfák, körte és alma 

vadoncok. Gyönyörű utszéli fák, A legjobb 
és legellentállóbb élősövény

Badara aurenliaca,
azután Gleditsia, végre rózsafák, cserjék stb 
Kívánatra árjegyzéket küld az

ló-e Intézőség.
Hf

256. szám. 
kig. 1900.

Hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyebeli Kis Kér községe egy 

artézi kutat furatni szándékozván, felhivatnak a vállal­
kozni óhajtók, hogy Írásbeli zárt ajánlataikat folyó 
évi április hó l-éig alulírott elöljáróságnál nyújtsák 
be. Az ajánlatban pontosan kiteendő:

1. Az igényelt munkadij nagysága fúrási mé­
terenként :

a) azon ecetben, ha vállalkozó a szükséges mű­
szereket, anyagot, úgy munkaerőt maga állítja ;

b) azon esetben, ha vállalkozó csak a szükséges 
műszereket és anyagot állítja;

c) azon esetben, ha vállalkozónak a műszereket, 
anyagot és munkásokat a község állítja.

2. Az alkalmazandó csővek átmérője s az óránkénti 
vízszállítási képesség.

A községi elüljáróság fentartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson s a 
kiszemelt vállalkozó tartozik a létesítendő szerződés meg 
kötésére az erre vonatkozó felhívás vételétől számítandó 
két bét alatt a községi elliljáróságuál jelentkezni.

A szerződési feltételek a hivatalos órák alatt alul­
írott elüljáróságnál betekinthetők.

Kis-Kér, 1900. évi március hó 3-án.
Korbai Pál,

jegyző. 3—1
Hartmann,

II. bíró.

Haszonbérbeadó.
A bács almási uradalomhoz tartozó József-major, 

(Szabadka-bajai vasútvonal, Bács Almás állomásától 5 
perc) 1952617/10oo Hold (1000 ölével,) szeptember hó 
1-től 9 évre, vadászati jog nélkül. A haszonbér negyed­
évenként előre fizetendő. Az óvadékkép leteendő 10.000 
frt, kamatai vagy szelvényei haszonbérbeadót illetik. 
Adókat a tulajdonos fizeti. Bérlő köteles az épületeket 
jókarban tartani, tüz-biztositani. Szerződés át nem ru­
házható. Albérletbe nem adható. Gazdálkodás négyes 
forgásban eszközlendő. Szalma, takarmány fölétetendő, 
kibordatandó. Feltörés tilos. Bélyeg és illeték a bérlő 
terhe. A kötelezettség egyetemleges. Bérlő kap 212.790 
hold őszi búza. 99.714 rozs, 40.98 lucerna vetést, de a 
vetőmag árát. megtéríti. Szénát, takarmányt 2 frt, ó- és 
lij-szalmát 30—45 krért kapja, ugyanannyiért adja 
vissza. Zárt ajánlatok, melyeket tulajdonos grófnő tet­
szés szerint visszautasíthat, 5000 frt biztosítékkal ápril 
15-ig hozzám küldendők.

Dr. Gortvay Bertalan, ügyvéd
Budapest, IV. Ferenc József rakpart 12. sz.

71. szám.
kig. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt községi elüljáróság ezennel közhírré teszi, 

hogy a vármegyei gazdasági egyesület tulajdonát képező 
2 drb 5—5 éves tenyészképtelenné vált, magyar fajú, 
vágóhídra való hízott bika, Wekerlefalva községházánál 
folyó évi március hó 10-én (szombaton) 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen 
készpénzfizetés mellett eladatni fog.

Wekerlefalváo, 1900. évi március hó 5-én.
Benyács Simon, Wéber Mátyás,

jegyző. bíró.

asszony és leánya 
állandóan váro­

sunkba leteleped­
tek. Oktatást adnak a francia és 
német nyelvben és zongorában.

Bővebb föl világosi tás nyerhető 
Barát-utca 664. szám. 2-2

13ö62 sz 
tkvi 1899.

Árverési hirdetmény.
A eombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Szotiu Sándor végrehaj­
tatnak Ivkov Lyubomir végrehajtást szenvedő elleni 
310 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, 
Zomborban fekvő, a zombori 6132. számú betétben 
Ivkov Lyubomir tulajdonául bejegyzett A. I. 1—3. 
sorszámig foglalt 25154/1, 25155/1. és 25156/1. hr sz. 
4 hold 1534 Q öles jószágtestre 1910 koronában az 
árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy az 1900. évi április hó 4-ik napján délután 
3 (három) órakor a zombori kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáráuak 10°/0-át készpénzben, vagy az 188l-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
Szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi december hó 31-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

1778.
tkvi 1900.

Hirdetmény.
Felső-Kovil község telekkönyvi betétei az 1886. 

XXIX., az 1889. XXXVIII., az 1891. XVI. t. cikkek 
és az 1897. évi 47,532. számú igazságügyminiszteri 
Utasítás értelmében elkészülvén és a nyilvánosságnak 
átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX- t. c. 
15. és 17 § ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889. 
XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t c. 
15. § a) pontjában foglalt kiegészitését is — valamint 
az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 
15. § b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket; 
azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 
1886. XXIX. t. c 22. § a, illetve az 1889. XXXVIII. 
t. c. 15. § a és az 1897. évi 47,532. számú igazságügy­
miniszteri Utasítás 71. §. 4 pontja s 83. § a alapján 
való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kere­
setüket hat hónap alatt, vagyis 1900. évi szeptember hó 
15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az e meg nem hosszabbítható záros 
hatáiidő eltelte után indított kereset annak a har­
madik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. c. 16. 
és 18. §-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXX1II t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegé­
szitését is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
Írásbeli ellentmondásukat hat hóalatt, vagyis 1900. évi 
szeptember hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk 
nem fog többé figyelembe vétetni;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontiban 
körülirt eseteken kivül a betétek tartalma által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat, vagy az 1886. XXIX. 
t c. 12. § a alapján történt felvétel esetén jogaikat 
általában bármily irányban, különösen a miatt is, mert 
valamelyik telekkönyvezetlennek vélt, de tényleg más 
község telekkönyvébe fölvett ingatlan a tényleges bir­
tokos nevére Felső-Kovil község betétjeibe az 1886. 
XXIX. t. c. 12. §-a alapján tehermentesen felvétetett 
(39,813/1899. I. M. rendelet I. 5. pontja), sértve vélik, 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889. XXXVIII. t. c. 16. § a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalá­
sukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt, vagyis 1900. évt szeptember hó 
15-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert e meg nem 
hosszabbítható záros határidő elmúlta után a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes utján, és csak az idő 
közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti 
okirtokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egy­
szersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Végre ezennel közzététetik, hogy Felső-Kovil 
község eddig vezetett telekkönyve hatályon kivül he­
lyeztetett és hogy telekkönyvi ügyeinek ellátása és 
telekkönyveinek vezetése 1900. évi február hó 28-ik 
napjától kezdve az 1855. évi december 15-éről kelt 
telekkönyvi rendelet és az erre vonatkozó későbbi tör­
vények és rendeletek szabályai értelmében történik.

Kelt Titelen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1900. évi február hó 28 án.

Lestyánszky Pál,
3—1 kir. járásbiró.



írnokot
keresek ügyvédi irodámba, kinek 
szép Írása van s a szerb nyelvet 
is tökéletesen bírja. Sajátkezű aján­
latokat kérek címemre küldeni.

§r. gegrand Ferenc,
hódsághi ügyvéd.

útaréRp*

Vasárnap, 
március 11-én
Fél helyárak!!

a városi színházban
Fél helyárak!!

visszavonhatlanul

Alkalmi vétel 11
Zálogűzletem feloszlatása folytán, a folyó évi február bó 8-án tartott árverésnél, 

mint azt a szegedi rendőrségnél levő árverési jegyzőkönyv bizonyítja, 70 drb egészen 
uj használatlan kerékpár maradt vissza, közte 12 drb női kerékpár is.

A kerékpárok a leghíresebb gyártmányok, úgymint: Neumann, Germania, Helical 
Premier, Excelsior, Kayser, Meteor, Styria, Regent, Champion stb.

A kerékpárok minden haszon nélkül, csak az értök en­
gedélyezett kölcsönösszegért, készpénzfizetés mellett bocsájtal- 
nak áruba, és pedig minőség szerint darabja:

70 frt, 75 frt, 80 frt és 85 frt,
melyeknek rendes bolti ára 150—180 frt.

Megtekinthetők naponta 8—12-ig és 3—7 óráig 3_i

1

cTCőrös

5-Egy est az álmok országában.
BtEIiYÁRAK: Páholy 4 kor. Támlásszék a négy első sorban 

1 kor. az 5. és 6-ik sorban 80 fillér, a többi 
sorban 60 tiller. Karzati ülőhely 40 fillér. Karzati állóhely 20 fillér.

Jegyek előre válthaiÓK: vasárnap d. e. 9—12-ig 
és d. u. 3—5-ig a színházi pénztárnál.

-volt zálogr-ö-zletéloeinL SZE&EDE1T,
a Vörösmarty- és Bástya-utca sarkán, a színház mellett.

ggiEErüg I ni üeesesseepíisieIié
T

Kezdete este 8 órakor.

170 sz. 
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az I s<5 filipovai takarék- 
pénztár részvénytársaság végrehajtatnak Mernyik Já­
nos végrehajtást szenvedő elleni 600 korona tőkeköve­
telés és járulékai iránti végreha jtási ügyében a zom bori 
kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásbíróság) terüle 
tén lévő, Pivnica községben fekvő, a pivtiicai 313. sz. 
tjkvben A. I. 1. sor, (578—579.) hr. szám alatt Mer­
nyik János nevére felvett 292. ö. i. sz. ház, udvar és 
kertre 1326 kor. 60 tillér utóajánlatilag megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1900. évi április hó 3-ik 
napján délután 3 órakor Pivnica községházánál meg 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át vagyis 105 kor. 40 fillért készpénz­
be". v»gJ az 1881. évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-aban kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1900. évi január hó 25 én.

4LTie;iesi nirde:mer,y.
Alulirott község elöljárósága részéről közhírré té­

tetik, miszerint Sztanisics község képviselőtestületének 
26/kgy. 1898. számú határozata folytán egy tanterem 
építésének biztosítása céljából folyó évi március 
hó 17-én d. e. 9 órakor Sztanisics községházánál 
nyilvános szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, melyre 
a vállalkozók ezennel megbivatuak.

Arlejtezni kívánók tartoznak a 2238 frt 41 krbau 
megállapított előirányzati összeg, mint kikiáltási árnak 
megfelelő 10 % át az árlejtés megkezdése előtt bánat­
pénzül letenni.

A törvényhatóságilag jóváhagyott terv és költség­
vetés, úgy egyéb feltételek az árlejtés napjáig a község 
jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Sztanisics, 1900. február 16-án.
3—2 Elöljáróság;.
1675., 1676., 1677. sz. 

kig. 1900.

Bodrogh-Monostorszeghen, a piactéren, egy 
jó forgalmú és egészen uj berendezésű és fel­
szerelésű

fis- is físierkereskeiís
— elhalálozás folytán — igen előnyös fel­
tételek mellett, esetleg házzal együtt eladó.

Tudakozódások Kellermann Henrik 
cimen Bodrogh-Monostorszeghre inté- 
zendők. g_._>

20. szám. 
II. 1900.

.ézn.57-.

Melylyel O Becse nagyközség elöljárósága részéről 
közhírré tétetik, hogy O-Becse nagyközség tulajdonát 
képező „Országos vásár helypénzszedési jog“, a „Tiszai 
halászati jog“ és a török-becsei révnél lévő „Csárda“ 
1900. évi december hó 31-ig terjedő időtartamra folyó 
1900. évi március hó 31-én, vasarnap d e.
9 órakor a községháza nagytermében nyilvános ár­
verés utján a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Az árverési teltételek a közigazgatási jegyzői iro­
dában a hivatalos órák alatt bekinthetők.

A kikiáltási összeg 10% az árverés megkezdése 
előtt készpénzben óvadékul a községi pénztárnok kezei- ' 
hez lefizetendő.

O-Becsén, 1900. évi március március 2 áu.

Kihirdetés.

Mihály Sándor,
jegyző. 2—9

Vrbaski,
biró.

192. szám. 
~ 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. íj-a értelmében ezennel közhírré teszi, h. gy a 
zom bori tek. kir. járásbíróság 1900. évi Sp. I. 844/3. 
számú végzése következtében dr. Bruck Ármin zom bori 
ügyvéd által képviselt Krlitzler Lipót bonyhádi lakos 
javára Karly Ferenc zom bori lakos ellen 380 kor. és 
járulékai erejéig 1900. évi január hó 16 án foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2375 
kor. 90 fillérre becsült bútor-, ágy- és ruhaneműek 
és korcsmái szerelvények és borokból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori tek. kir. járásbíróság
1900. évi V. 77/3. számú végzése folytán 380 kor. 84 
fii. tőkekövetelés, ennek 1899. évi november hó 27-ik 
napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 68 kor. 50 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zomborban alperes lakásán leendő eszközlésére 
1900-ik éri március hé 23-ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1900. évi március hó 7-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Eladó üzlet.
Bacs-Topolyan, a piactéren, a községháza át- 

ellenében egy igen jó forgalmú s még uj beren­
dezésű (volt Rekvényi Imre-féle)

rövidáru- és fííszsrhrssldés
előnyös feltételek mellett a házzal együtt 
szabad kézből eladó.

Tudakozódhatni alulírottnál, Cservenkán, bárki 
kívánságára a helyszínén, B -Topolyán. 

Cservenka, 1900 március 3-án.

Schumacher Károly.
(Arany János-utca.)

A báes-madarasi anyakönyvi kerület alulirott anyakönyvvezetó- 
lielyecte-e kihirdeti, hogy :
I ■ I. ^• Goldbeiger Mihály, ki családi állapotára nézve nőtlen és a 
kinek vallasa izraelita, állása (foglalkozása) önálló szabó, lakóhelye 
Uacs-Madar is, születési helye Baes-Madaras, ideje 1876. évi szeptember 
ho 10-ik napia s a ki Goldberger Jakab és néhai Krausz Sarolta 
rerjezett Goldberger .Jakabné törvényes fia.
I ■ 1 ^ Berger Regina, ki családi állapotára nézve hajadon és a
kinek vadasa uraelita, állása (foglalkozása) háztartásbeli,' lakóhelye 
-Vtikhisevci (Szeremmegyei Horvátország, születési helye Alsó-Verzár 
(Biliarmegye), ideje 1874. év — 16023/1894. számú rendelet követ­
keztében utólag anyakönyvezve — s a ki Berger Márton és Pompel 
Sarolta férjezett Berger Mártonná törvényes leánya, egymással házas­
ságot szándékoznák kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házasulókra vonat- 
kozo valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulirott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be. "

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: 
Bacs-Madarason és a ..Bácska“ című lapban.

Kelt Bács-Madarason, 1900. évi március hó 4-ik napján.

Kobelrausch Kálmán,
anyaköny v vezető-h ely ett es.

A zombori magyar királyi pénzügy igazgatóságtól.

Bezdán község elöljárósága ezennel meghirdeti azt 
hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező 
legelőterületeket, névszeriut az alsó és felső delelőt a 
sarkányos mellékét és a nagyszigeti 372 katasztralis 
holdas legelőt a kilenc és fél kilométer hosszú védgát- 
testtel együtt folyó hó 11-ik napján délután 4 
orakor a községháza tanácstermében megtartandó 
nyilvános szó- és Írásbeli árverésen haszonbérbe adja e 
folyo év tartamára. J

Megemlítjük, hogy az utóbbi terület nagyon alkal- 
t“L88ébrekis ege,‘eté8re és szarvasmarha gulyaszerű legel-

Kelt Bezdánban, 1900. évi március hó 4.

Bosnyák János,
jegyző. 2—2

Flesz Simon,
biró.

20174. sz. ■ = =-----=
I. 1900.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. kincstári ügyészségi épületen (to­

rony épület) szükségessé vált tatarozás! munkálatok 
ö tsegei a nagyméltóságu m. kir. pénzügy miniszteri um- 

uak 1899. évi 53367-63796. és 1900. évi 5269. számú 
magas rendeletéivel 4130 korona 24 fillér erejéig enge- 
delyeztetven.

í elhivatnak vállalkozni szándékozók, hogy egy 
korona bélyeggel ellátott ajánlataikat 413 korona kész­
pénz mint óvadék melléklése, avagy az ugyanerről szóló 
kir. adóhivatali betéti nyugta csatolásával folyó évi 
március hó 31. délelőtt 10 óráig alulirt kir 
pénzügy igazgatóságnál (I. ügyosztály, I. emelet) okvet­
lenül nyújtsak be, annyival inkább ez ideig, mert később 
érkezendő, vagy utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A beadandó ajánlatban határozottan kell nyilat­
kozni arról, hogy vállalkozó az összes feltéteket ismeri 
magát azoknak aláveti. ’

Határozottan kell megjelölve lenni azon összegnek 
es százaléknak, melynek leengedése mellett vállalkozó a 
vállalatot elnyerni s a munkálatokat elkészíteni óhajtja

A részletes és általános feltételek a tervezet és 
koltsegvetesek kapcsán, minden nap délelőtt 10—12 óra
bái?hLaffheiHZÜ^rZgatÓ,8ágÍ irodavezető hivatalos szo­
bájában (földszint) megtekinthetők.

f/?"nkálatok áldási határideje 2 hónap. 
m,inJiÓtá áS1, ldí ?gy év’ a melynek elteltével fog a 
eléghetni V6g eg átvétetni s vállalkozó teljesen ki-

Zombor, 1900. február hó 28-án.

Zombor. Bittennann Nándor éi fia könyv- és kőnyomdijából.
2-2

Szűcs,
p. ü. igazgató h.


